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kihordónak a kézbesités történik, a 
Magyarországra 

felsorolt 
negyedévre 12 pen- 

pénzbeszedő-megbizottaink 

amely a választások tisztaságát akarja bizto- 
sitani, már megvan. Megvolt eddig is, min- 
den választás előtt, de ez mintha kissé kate- 
górikusabb lenne hangban és tartalomban 
egyaránt. 

Ilgen, a hatósági részről jövő törvénytiprás 
rvalóban 
közállapotokat. 

Ez a mondat különösen a fülünkbe robbant 
és bennünk maradt. 

Ez az a mondat, amelyet nemcsak, mint 
kortesszólamot, hanem mint kormánypro- 
nammot is szeretnénk megvalósitva látni. 
Azt a költséget még kibirnánk és jó lenne, 
ha ezt táblákra nyomatnák és a tüdővészel- 
Eenes propaganda mintájára, minden középü- 
Eetben kiszögeznék a falakra. 

Ezt kellene naponta százszor elolvastatni 

be, azzal levonatni a legkegyetlenebb kon- 
akvenciáit, 

Jó fogalmazásu, erős mondat ez. Igazság 
an benne, átfogó nagy igazság. Benne van 
u egész nagy lejtő, amelyen erkölcsileg és 
anyagilag lecsusztunk. 

Az is szörnyü, hogy most ezt a mondatot 
egy választási kampány alkalmából le kel- 
ltt irni. Hogy hosszu évek multán ennek a 

jelentősége 
Igyelmeztetésnek még mindig 
van, hogy kell, szükség van rá, ez a végzet, 
- mindnyájunk végzete. 
És az, hogy szép csendesen még mindig 
u lehet kérdezni: Vajjon komolyan ve- 

7 ik-e 

Mit csináljak 
a fiammal? 

Mit csináljak a fiammal, aki most már tul 
sz az érettségin, - kérdi egy anya tőlünk. 
lyenkor, minden esztendőben szó esik erről, 
lílyaválasztási tanácsadók jelennek meg, 
Masitások és felvilágositások arról, hogy 
host tulzsufolt az orvosi pálya és jobb, ha a 
latalember kereskedelmi, vagy ipari téren 
Wóbál érvényesülni. 

Mit csináljak a fiammal, - kérdezi egy 
Iya tőlünk és hiába szeretnénk, nem tudunk 

érdésre oálaszolni. 

Nincs pálya, nincs lehetőség. Igy is jöhet- 
imek a kérdések, hogy mit csináljak az 
vammal, aki már négy éve munkanélküli, 
apósommal, aki sok évi orposi praxis után 

milyen kis fixért, bárminek elmenne. Mit 
máljak a nagyapámmal, aki öt hónapja 
n kapta meg kétezer lejes nyugdiját. 

Mit csináljak? Mit csináljak? - ez a ször- 
órus zeng az egész világon. Nem csak 

m leszik fel, aki most startolnak, hanem 
ok is, akik már sokszor leérettségiztekk 

hező emberek sokmilliós tömegei napra- 
módjára fordulnak a világ urai felé, a 
ol Genfben, hol Lausanneban, hol Pá- 
ülnek össze egy kis tanácskozásra. A 

iaforgók még nézik őket, még várnak tő- 
palamit, de már nagyon lankadó hittel 
orbadó reménnyel. 

megint összeülnek és ezuttal Lausan- 
ban a sor. 

/ 

á ennek az aggódó anyának remegő ké- 
Meuk nnel továbbitjuk és szerényen elhe- 

a ennek a most kezdődő konferenciá- 
asztalára. 

mk egy kérdés az egész, de benne van 

M,, a legázolt embertömegnek egész kese- 
e és kétségbeesése. 

mindennél jobban anarchizálja a 

minden hatósági közeggel és aki nem tartja 

Bukarest, ijunius 141. 

Pillanatnyilag még a választási előké- 
születek zaját is elnyomta az a szenzá- 
ciós hir, amely tegnap villámgyorsan fu- 
tott végig két ország sajtóján, ma pedig 
már a külföldi lapok kommentálják nagy 
előszeretettel. Ez a hir Vajda miniszterel- 
nök állitólagos budapesti látogatása, ami 
a választások kiirása után, tehát most, a 
legközelebbi napokban történnék meg 
Tulajdonképpen a budapesti sajtóiro- 

dák töpitették először szét a román mi- 
niszterelnök állitólagos szándékát Az 
egyik hétfői lap a bukaresti rádió vasár- 

ajda miniszterelnök a választások kiirá- 
sa után Budapestre utazik, hogy Francia- 
ország kivánságára közeledést keressen a 
dunai államok között. A lap közlése fer- 
mészetesen óriási szenzációt keltett s a 
hétfői magyarországi lapok már bőven 
kommentálták minden szempontból. 

Természetesen felfigyeltek a román el- 
lenzéki pártok is. Választások előtt min- 
den ilyen hiradás gyanus, mert propagan- 
da célokat szolgálhat. Ebben a pillanat- 

a bukaresti rádió, amely a hirt elinditot- 
ta, honnan szerezte az információját s 
milyen célkitüzésekkel inditotta utnak. 
Amennyi indok szól amellett a feltevés 
mellett, hogy nem minden célzatosság nél- 

Politikai körökben megérdemelt feltü- 
nést keltett az a hiradás, hogy Titulescu 
a Vajda kormány megalakulásával nem 
fejezte még be a misszióját s azért tar- 
tózkodik még mindig az országban, mert 
tovább folytatja a koncentráció előkészi- 
tését. Emellett a föltevés mellett szól az 
is, hogy a választások eredményét a mai 
körülmények között igazán nem lehet 
előre látni s 

egyáltalában nem lehet váratlan dolog- 
nak tekinteni azt sem, ha a kormány- 
tól beigért tiszta népakarat egyik poll- 
tikai pártnmak sem hozza meg az elha- 
tározó többséget. 

Ebben az esetben ujra kezdődik a belpo- 
litikai válság, amit alkotmányos keretek 
között ujra csak koncentrációval lehet 
megoldani. 
A koncentráció utjának a további 

egyengetése tehát távolról sem fölösleges 
dolog s egyáltalában nem valószinütlen, 
hogy Titulescu valóban ezért. tartózko- 
dik még mindig itthon. Azt a hirt, hogy 
Duca és Titulescu között ebben az irány- 
ban már létre is jött volna valami megál- r 

keol a kérdésre egyszer már érdemben vá- vini kell, 
lapodás, nemcsak a nyilatkozatok, hanem 
a tények is cáfolják. Viszont ellenőrizhe- 

Vajda magya 

követség cáfolja 

nap esti jelentése alapján közölte, hogy 

ban még nem lehet megállapitani, hogy 

kül talán éppen kormánykörök ajzották 
fel az érdeklődést a miniszterelnök álli- 
tólagos szándékával, annyi indokot lehet- 
ne felhozni amellett is, hogy ellenzéki ol- 
dalról kortesfogásból fogták a különben 
is „magyarófilnek' keresztelt miniszter- 
elnökre a budapesti látogatás terbét. A 
korteshadjárat során mindenesetre kide- 
rül, hogy kinek és milyen lehetőséget 
nyujt a Magyarország felé való közeledés 
gondolata. 

Egyelőre még csak az előre látható cá- 
folat született meg. Különös érdekesség 

azonban, hogy nem itthon a miniszterel- 
nökség cáfol, hanem a budapesti román 
követség. És a cáfolat nem százszázalékos 
tagadás. A budapesti román követség 
ugyanis Bukarestből kapott értesülései 
alapján annyit szögez le, hogy: „a hir 
valószinütlensége mellett bizonyit az is, 
hogy a miniszterelnök a pálasztások le- 
zajlásáig nem hagyhatja el az országot. 
Vajda bizonyosan tud a budapesti cá- 

folatról s nem az ő tudta és beleegyezése 
nélkül fogalmazott ugy a budapesti ro- 
mán követség, hogy a „választások lezaj- 
lásáig.." Akár kormánykörökből indult 
el tehát a budapesti látogatás hire, akár 
ellenzéki oldalról, Vajda ki akarja fogni 
belőle a hangulati lehetőségeket s egy- 
előre legalább nem cáfol kategórikusan. 
Kisérleti léggömbnek bizonyára jó ez a 
hirecske is. 

Titulescu mégis csak tovább tárgyal 
tően igaz az az értesülés, hogy hétfőn Ti- 
tulescu ujra találkozott Ducával, hosszas 
tanácskozás volt közöttük s a pégén 
együtt ebédeltek. A tanácskozás anyagá- 
ról és eredményéről semmi ellenőrizhető 
nem szivárgott ki. Lapkommentárok sze- 
rint a liberálisok még mindig erőteljesen 
tiltakoznak a koncentráció ellen, mert azt 
vallják, hogy alkotmányosan most nekik 
kellett volna kormányzási megbizást kap- 
niok. Titulescuban sem biznak eléggé. 

Goldis aradi 
megnyilatkoszása 

6Goldis László, aki a nemzeti-pártot 
Averescu tábornokért hagyta cserben, ér- 
dekes nyilatkozatot tett Áradon. Minde- 
nekelőtt kijelentette, hogy őt egyáltalá- 
ban nem lepte meg az a tény, hogy a 
megbizást a nemzeti-parasztpárt, illetve 
Vajda kapta meg. Ő már rég tudja, hogy 
Titulesca a nemzeti parasztpárt mellett 
érez, sőt azt is hiszi, Ray ez a nagy dip- 
lomata egyben meggyőződéses nemzeti parsszípárti is. Nem lehet tehát csodál- ozni azon, hogy a koncentráció tervét olyan rövid uton elejtette és szinte átját- 

rországi uftazását 
stiromán 

szotta a kormányt a nemzeti parasztpárt 

Ez a nyilatkozat érdekes megvilágitás- 
ba helyezi a liberális párt bizalmatlan- 
ságát Titulescuval szemben. 
Egyébként Goldis beszélt Averescu 

marsallról is. Kijelentette, hogy a tábor- 
noktól javasolt tervet az ellenzéki pár- 
tok összefogására és a választásoktól va- 
ló tartózkodásra, jobban meg kellett vol- 

Goldis 

na fontolniok a pártoknak. Gyönyörü demonstráció lett volna és esetleg fölösle- gessé tették volna vele a választásokat, amelyek rengeteg pénzbe kerülnek és tel- jesen elvaditják egymástól a szembeke- rülő pártalakulatokat. A konceniráció le- hetősége az előreláthatólag nagyon mér- ges pválasztási harc után távolabb lesz, mint valaha is volt. 
Itt emlitjük meg, hogy az Averescutól leszakadt Goga-féle párifrakció rohamos bomlásnak indult. A Goga-hivek abban a meggyőződésben éltek, hogy Jorga után 

csak ők kerülhetnek kormányra. Vajda előretörése nagy és lesujtó meglepetés volt nekik. Elveszitették a bátorságukat is és azt követelték Gogától, hogy kössön választási paktumot, mert egyébként nem sok reményük lehet. Goga ellenállott a követelésnek, aminek aztán az lett az eredménye, hogy 

Prie Octapian, a Goga-hipek kolozsobá- ri pezéralakja az egész tagozattal együtt bejelentette kilépését és kéri a nemzeti parasztpártba paló felvételét. 
Kiugrott a Goga-hivek közül a hires pe- csenyeleső, Lupas professzor is. Őt azon- an a nemzeti parasztpárt nem hajlandó befogadni. 

A Magyar Dárt tárgyal 
a kormánypáriítal 

Kisebbségi körökben nagy feltünést kelthet a Magyar Párt és a kormány kö- 
zött folyó paktumtárgyalások kérdésének a tisztázódása is. A bukaresti lapok egy- 
része már napokkal ezelőtt azt jelentette, hogy Vajda megkötötte a választási pak- 
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tumot a Magyar Párttal. Ezt a hirt az 

erre legilletékesebb, Bethlen György 
róf, a Magyar Párt elnöke cáfolta meg. 

A bukaresti lapok közölték a cáfolatot is. 
Paktum tehát még nincs. 
Tárgyalások azonban vannak. A Ma- 

gyar Párt kolozsvári hivatalosa a párt- 

elnök cáfoló nyilatkozatávbal egyidejü- 

Különös pikantériaként hat, hogy Jor- 

ga és AÁrgetoianu, akik annyit veszeked- 

tek egymással, amig kormányon voltak s 

akik olyan feszült hangulatban váltak el, 

amikor megbuktak, most kezdik érteni 
egymást. Ügy Argetoianu, mint Jorga be- 

látták, hogy külön-külön nem vehetik fel 

a választási harcot s azért arra a gondo- 

latra jutottak, hogy most már igazán 

megcsinálják a „nemzeti egység blokk- 

Vasárnap délelőtt Jorga és Argetoianu 
megbizottai már találkoztak és elvileg 

létre is jött közöttük a megegyezés. 

Héttőn délben Vajda miniszterelnök ki- 

hallgatáson jelent meg az uralkodó előtt 

A kiadott hivatalos jelentés szerint a mi- 

niszterelnök jelentést tett a királynak 

azokról a megoldásokról, amelyek segit- 

ségével a választási kormány biztositani 

tudja a tisztviselők és nyugdijasok kifize- 

Ezzel kapcsolatban emlitjük meg, hogy 

kormánykörök erélyesen tagadják, mint- 

ha a pénzügyminisztériumban a nyug- 

dijak ellenőrzésével megbizott Bbizottság 
nyugdijjárandóságok 

leszállitása volna. Hivatalos beállitás sze- 

rint a bizottság csak azoknál szállitja le 

a nyugdijat, akik eddig a szabálytalansá- 

gok és törvénytelenségek miatt többet 

vettek föl, mint amennyi járt volna. 

" i 

Kolozsvár, junius 14 

A nemzeti parasztpárt százas bizottsága 

kedden délelőtt ült össze tanácskozásra 

Kolozsváron, hogy a paclamenti válasz- 

tásokra a jelöléseket megejtse. A százas 

bizottság értekezletén Popovici Mihály el- 

nökölt. 
A délelőtti ülésen kizárólag a jelölések 

kerdésével foglalkozott a százas bizottság 

s a jelölések egy részét el is végezte. El- 
határozták, hogy Maniu Gyulát is jelölik, 
még pedig három megyében: Szamos-me- 
gyében, Alsó-fehér megyében és Ilfov- 
ban. Vajda Sándort két helyen: Szamos és 
Krassó-megyében. Pop Csicsó Istvánt 
Aradon, Hatieganu Emilt Kolozsváron, 
Boecu Szevért pedig Temesváron. 
Délben 12 órakor a százas bizottság fél- 

beszakitotta az értekezletet, amelynek 
résztvevői Maniu Gyula lakására mentek. 
Hten Popovici Mihály nagy beszédben 
üdvözölte Maniut s arra kérte a párt ne- 
vében, hogy ismét vegyen részt a párt 
irányitásában. A király ugyanis - mon- 
dotta beszédében Popovici Mihály - 
meggyőződött arról, hogy csak alkotmá- 
nyos uton lehet az országot kormányoz- 
ni, viszont a nemzeti parasztpárt az al- 

efi Egység Blokkja" 

getoianu reméli, hogy Garoflid agrárligá- 

dély sorsa szorosan össze 

narasztnári sorsával 
A nemzeti parasztpárt százas bizottságának kolozsvári ülése 

leg közli, hogy a pártvezetőség pvalóban 
kapott felhipást a paktumkötésre a kor- 
mánypárttól s ennek a felhiopaNnak az 
alapán meg is kezdődtek a tárgyalá- 
sok. Ezek a tárgyalások most ovannak 
folyamatban, de, hogy milyen ered- 
ménnyel végződnek, azt egyelőre nem 
lehet tudni. ! 

Azóta állandóan tart közöttük a részle- 
tekre is kiterjedő megbeszélés. A végleges 
megállapodás 15-én jön létre közöttük. 
Támogatja a nemzeti egység blokkját 
Pop Valér is a maga erdélyi hiveivel. Ár- 

ját is sikerül bevonni a tömörülésbe, az- 
tán nincs még eldőlve véglegesen a cuzis- 
tákkal kötendő paktum ügye sem. A na- 
pokban lesz a Cuza-párt végrehajtó bi- 
zottságának a gyülése Jasiban s ekkor 
dől el, hogy Cuza csakugyan nem tartja 
már hasznosnak a volt kormány levitéz- 
lett hatalmasságaival a barátkozást. 

Hivatalos cáfoló nyilatkozatot is adott 
ki a pénzügyminisztérium. E nyilatkozat 
szerint egyes lapok azt állitják, hogy a 
kormány a köztisztviselői fizetéseket és 
a nyugdijakat csak az adóbehajtások fo- 
kozásával, a fizetések és a tisztviselői lét- 
szám leszállitásával tudná biztositani. Ez 
nem igaz. Igaz, hogy a kormány fokozni 
kivánja az adóbevételeket, az is igaz, 
elrendelte az álláshalmozásról szóló tör- 
vény végrehajtását, semmi sem igaz azon- 
ban a tisztviselői fizetések, vagy a tiszt- 
viselői létszám leszállitásának a hiréből, 
mert a pénzügyminisztérium már megta- 
lálta azokat a lehetőségeket, amelyek biz- 
tositani fogják a fizetések rendes kiutalá- 
sát. 

addig Erdély érdekei jó kézben vannak 
letéve. Ezután politikai szerepéről beszélt 
Maniu. Rámutatott arra, hogy 1918-ig 
egyszerü közkatonája volt a nemzeti párt 
nak s csak a forradalmi események so- 
dorták magasabbra: a párt elnöki székébe 
majd a nagyszebeni Kormányzó Tanácsel- 
nökévé. Ma ismét egyszerü közkatonája a 
pártnak. Az elnökségről azonban nem 
azért mondott le, mintha félreértés, vita, 
vagy harag lett volna közte és a párt kö- 
zött. De azt hitte, hogy visszavonulásával 
a párt érdekeit szolgálja. Egy év esemé- 
nyei és tapasztalatai azt igazolták, hogy 
eljárása helyes volt. És nem hiszi, hogy 
most is különösebb szükség volna vissza- 
térésére s ezért egyszerü közkatonaként 
kiván tovább is kitartani a pártban s an- 
nak jelenlegi elnöke, Mihalache mellett. 
Maniu tehát szerényen, de határozottan 

elháritotta magától a párt élére való visz- 
szajutás gesztusát. A százas bizottság je- 
lölései közül egyedül az alsófehérmegyei 
jelölést fogadta el. 

Jelöléselle 
Nagyovárad, junius 14. 

A nagyváradi törvényszéken kedden 
délelőtt összesen hat jelölőlistát nyujtot- 
tak be a különböző politikai pártok. 
jelölő listákon első helyen a következők 
neve áll az egyes politikai pártok részé- 
ről: Nemzeti parasztpárt: Crisan György. 
Georgisták: Zigre Miklós dr. Ó-liberáli- 
sok: Mosoiu tábornok. Rnolgozét blokkja: 
Czeller Lajos. Lupu-párt: Apostol Zamfir. 
A hatodik jelölőlistát egy egészen uj 

politikai csoport adta be, amelynek lis- 
tavezetője: Balogh Péter. 
Érdekes, hogy Clintoc román lelkész, 

a Lupu-párt embere Váradszöllősön fel- 
kereste zabó Sándort, a dolgozók blokk- 
jának elnökét s választási paktumot aján- 
lott. Elterjedt hirek szerint a Lupu-párt 
bihari frakciója az egész megyében pak- 

kotmányos kormányzást csak Maniu 
Gyula utján tudja elképzelni. 
Maniu Gyula válaszában megköszönte 

párthiveinek rokonszenvét és bizalmát. 
Kifejtette, hogy a nemeztiparasztpártban 
élt és benne is fog meghalni, mert 
Erdély sorsa a nemzetiparasztpárt sor- 
sával van szorosan összekapcsolva. 

Amig ez a párt tartja kezében a gyeplőt, 

.L. 2 OLDAL 

1urnot ajánlott fel a dolgozók blokkjá- 
nak. 
AM agyar Párt csak csütörtökön nyujt- 
j be jelölőlistáját, amelynek élén nem 
egedüs Nándor dr. neve szerepel majd, 

hanem Gyöngyössy István volt várme- 
gyei főjegyzőé. 

Temesvár, junius 14. 

beadását. Elsőnek a nemzeti parasztpárt 
adta be listáját, amelyen a kamarai vá- 
lasztásokra Bocu Szevér dr. volt tartomá- 
nyi igazgató, a szenátusi választásokra 
pedis Sancu Sándor neve szerepel első 
elyen, A georgisták Coste Gyula áar. 

voli vármegyei prefektust jelölték. Az 
Ó-liberálisok listavezetői lmbroane Avram 
dr. (kamara) és Nistor Demeter (szená- 
tus). A Lupu-párt bánsági frakciójának 
listavezetője Brudariu Adrian ügyvéd. 

Itt emlitjük meg, hogy a polgármeste- 
ri állásra a nemzeti parasztpárt Stan 
Vidrighint fogja jelölni, ami különösen a 
vasutasok között nagy megütközést kel- 
tett, minthogy Vidrighin Cífr. vezérigaz- 
gatói minőségében nagyon népszerütlen- 
né tette magát alantasainak népes tábo- 
rában. A pasutasok elkeseredése olyan 
nagy, hogy Stan Vidrighin jelölése miatt 
a parlamenti választásokon nem is akar- 
nak a nemzeti parasztpártra szavazni, 
mi kerekszámban 5000 szavazat elveszté- 
sét jelenti. 

Marosvásárhely, junius 14. 

A marosvásárhelyi törvényszéken a Goga- 

párt és az öreg liberálisok helyezték el eddig 

a jelölőlistájukat. A Goga-párt listavezetője 
Baciu Aurél dr. A liberálisok már szenáto- 

jelöltjeik: Dumitru Gastan és Selegean J 

kétszázas intézőbizottsága csütörtökön este 9 

rokat is jelöltek. Eddig bejelentett képviselő- 

London, junius 14. 

Azok a tárgyalások, amelyek De Valera 

mi miniszter között a két állam egymás- 

közti viszonyának a tisztázása végett 

folytak, kompromisszumra vezettek. E 

szerint a hüségeskü megtagadásából ke- 

letkezett konfliktust nyugodni hagyják a 

juliusban összeülő ottawai brit birodalmi 

konferencia befejezéséig, mert azon 

amugy is napirendre kerül minden hason- 

ló probléma. Az angol kormány egyéb- 

ként hozzájárult ahhoz, hogy a birodalmi 

ma 

Bukarest, junius 14. 

Mironescu pénzügyminiszter elrendel- 
te, hogy az illetékes minisztériumi vezér- 
igazgatóságok és pénzügyigazgatóságok 

vonják vissza azokat az adó-haladéko- 
kat, vagy adó-fizetési könnyitéseket, 
amelyeket magánszemélyeknek és vál- 
lalatoknak nyujtottak, különösen ha 

ezek abban a helyzetben vannak, hogy 
kiegyenlithetik az államkincstárral 
szemben fennálló tartozásaikat. 

Ez a meglehetősen rugalmas meghatározás 
ersze ujból rengeteg önkényes megité- 
ésre fog alkalmat adni, mert hiszen nem 
könnyü megállapitani, ki van ma tény- 

leg olyan helyzetben, hogy fizethet, mint 
a - köles. 
Ezzel a rendelkezésével egyidejüleg a 
pénzügyminiszter M. 
kárral az élén bizottságot küldött ki ama 
visszaéléseknek a kivizsgálására, amelye- 
ket a Jorga-rezsim ideje alatt a kiutalá- 
sok körül elkövettek. seket a visszaélé- 
seket - amint emlékezetes - néhány hó- 
nappal ezelőtt Lupu a parlamentben is 
szóvátette, de leleplezéseinek nem volt 
semmi foganatja s azóta is számos pro- 
tekciósnak folyósitották megfelelő baksi- 
sért „ordin de plátá"-ja összegét, mialatt 
mások hiába próbálták pénzre váltatni 
fizetési meghagyásaikat. 

ltt emlitjük meg, a Curentulnak azt 
a kormánykörökből szerzett értesülését, 

amely szerint Mironescu pénzügyminisz- 

vasolni fogja, hogy 

az államháztartás sulyos helyzetére va- 
ló tekintettel az alminiszterek, illetőleg 
áljamtitkárok mondjanak le fizetésük- 
ről. 

lan s hogy minden bizonnyal A temesvári politikai pártok is meg- 
mozdultak és megkezdették a jelölőlisták ról és választási porhintésről van szó. 

Anglia nem tér vissza 
az aranyalapra 

Egyelőre nyugvó pontra jutott az ir kérdés 

ir miniszterelnök és Thomas brit dominiu- 

Mironescu azí üzenfe... 

az adóhaladékolat és az 
adófizetésikönnyitéseket 
Felülvizsgálják a prolekciós kiutalásokal 

Paleologu vezértit- 

ter a legközelebbi minisztertanácson ja- 

Erős a gyanunk, hogy a dolos komolyta- 
kortesfogás- 

szenátorjelöltjeik Russu esperes és Jones. 
ügyvéd 
Brassóban kedden délelőtt a kormánypár 

is letette a jelölőlistát, amelynek élén Voicu 
Nitescu miniszter neve álll. 

-BRASSÓMEGYE MAGYARSÁGA Kse. 
szüL A VALASZTÁSRA. Brassómegye ma 
gyarsága a helyzet komolyságának feljes 
meretével készül a közelgő kamarai válas,. 
tásra, hogy diadalra juttassa a Magyar Pár, 
jelöltjét. A Magyar Párt Brassói Tagozatának 

órakor tartja meg a róm. kath. elemi iskola 
volt rajztermében jelölő gyülését és delegálja 
azokat, akik a pénteken délelőtt a megyebel 

községi tagozatok kiküldötteivel együttesen 
eszközlik a végleges, illetve a megerősités vé. 
gett a párt központjához felterjesztendő je. 
lölést. Kétségtelen, hogy a legmegérdemeltebk 
egyhangusággal ezuttal is Szabó Béni melleti 
foglal állást az egész megye, mert Szabó Béni 
eddigi müködése és munkája, teljes mérték. 
ben kiérdemelte a bizalmat és támogatást., A 
Brassói Tagozat elnöksége ezuton is felkéri a 
kétszázas intézőbizottság tagjait, sziveskedje. 
nek a csütörtökön este 8 órakor megtartandi 
gyülésen teljes számban megjelenni. 

konferencián Irország is az Empire tel 

jesjogu tagállama gyanánt résztvegyen 

Az alsóház hétfő délutáni ülésén Cool 

munkásvezér megnyugtató nyilatkozato 
kért a kormánytól arra nézve, hogy nen 
tárgyal az aranystandardhoz való vissza 
térésről. 

Neville Chamberlain kincstári kancel 
lár erre kijelentette, hogy a kormány 
mindaddig nem tartja kivánatosnak ai 
aranyfedezetre való visszatérést, mig i 
jelenlegi gazdasági és pénzügyi állapo 

tok tartanak. .
.
.
 

Láttuk ugyanis a multban, hogy mit je 
lentettek a „tiszteletbeli" és ,fizetéste 

len" bizalmi állások... 

ABESSZINIA UJ FOR RONGÁS ELŐTT 

1916. óta fogságban tartották Lei Yass,/ 
császárt, akit hivei most kiszabaditottak. 
mészetesen az excsászár kiszabaditása f 
kezdete egy uj belső villongásnak. 

Szerdától kezdve délben 1 
este hét órakor zárnak az üzlet m 
ban. A brassói kereskedőtársulat0 jéke 
után hasztalanul fordultak az 1 é 
hatóságokhoz. hogy a nyári Tür0to 
alatt záróráikat megfelelőképpen " os 
tathassák meg, tegnap elhatároztá délbe 
holnaptól, szerdától kezdődőleg , hé 
1-től 3-ig tartanak zárva, este pPe i 
kor huzzák le redőnyeiket. Az 
szerüzletek egyórával tovább, 
ig maradnak nyitva. Vasár- és ün / 

... lelmiszerüzletek, 
pok előestéin az élelmiszerüz nak. 
lencig, a többiek nyolcóráig áru 
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A NAGY POLITIKA! 
akar Papen ? 

feudális országokban nagy szerepe pan a 
gemélyes kapcsolatoknak és a társadalmi 
isszeköttetéseknek. Az ily országok államfér- 
fiaiban mindig megvan a hajlandóság, hogy 
a személyes kapcsolatok és a társadalmi 
resztizs jelentőségét tulbecsüljék. 
Németországban most a feudális junkerek 

4s az Üriklub tagjai kerültek kormányra. Ök 
is elsősorban társadalmi összeköttetéseikkel 
szerelnék helyzetüket megjavitani. Neurath 
báró, az uj külügyminiszter, eddig londoni 
tövet volt, állitólag ott közszeretetnek örvend, 
s ezért az uj német kormány sajtója abban 
reménykedik, hogy eme kapcsolatok segélyé- 
pel sikerülni fog az angol kormányt a német 
reakció részére megnyerni. Még nagyobb re- 
mények füződnek az uj kancellárnak, Papen 
urnak családi és társadalmi összeköttetései- 
hez. Az összes külföldi lapokban oloasható 
polt, hogy Papen felesége saarovidéki család- 
ból származik s ezen a rében francia, belga 
és luxemburgi rokonsága is van. 
pPapen nehézipari összeköttetései többet je- 

lentenek ugyan, mint családi kapcsolatai, de 
abban a nagy világtörténelmi jelentőségü fo- 
lyamatban, ami most Genf és Lausanne kö- 
rül lejátszódik, az ily tényezők egyáltalában 
nem, vagy csak kepeset számitanak. 
A francia nacionalisták tulozzák ugyan a 

német veszedelmet, de azért kétségtelen, hogy 
a militarista Németország tényleges veszélyt 
jelent Franciaországra nézve, már csak azért 
is mert Németország lakóssága nagyobb, ne- 
héz- és vegyiipara sokkal fejlettebb, mint 
Iranciaországé. Franciaország nem fél az 
olasz támadástól, ha Németországban a re- 
publikánusok vannak uralmon, de amióta a 
császári generálisok vették kezükbe a kor- 
mányt, a német-olasz szöbetség, amelyhez 
kellő időben Magyarország és Bulgária is 
csatlakoznának, nem tartozik a lehetetlensé- 
gek közé. Abban hinni tehát, hogy a francia 
reakció a kormányra nyomást gyakoroljon, 
a német militaristák kormányának teendő 
engedmények érdekében, legalább is naivi- 

lás, eltekintve attól, hogy most már nem a 
rekaciós pártok koaliciója van a kormányon, 
Tardieuval az élén, hanem a radikálisok, a 
kiknek a léte, mint azt a legutóbbi kamarai 
szavazások is mutatták, a szocialisták állás- 
foglalásától függ. 
Mit kiván a német tábornokok kormánya? 

Hogy Németország most és még sokáig nem 
fizethet reparációkat, ezt minden hitelező ál- 
lam elismeri s Herriot programmbeszéde is 
hangsulyozta. Papen ur emberei ezzel nem 
elégednek meg, hanem azt köpetelik, hogy 
Franciaország, tekintet nélkül Németország 
pénzügyi helyzetére, már most és egyszer- 
snmindenkorra mondjon le minden kártérités- 
ről, mert a generálisok kormányának hang- 
zatos politikai sikerekre volna szüksége. Ép- 
ily okokból követeli a Papen-kormány, hogy 
Németország hadseregét és pedig jelentős 
mértékben szaporithassa. Ez a létszámemelés 
arra is jó lenne, hogy a Hitler rohamcsapa- 
lait, amelyeknek az eltartása a nehéziparnak 
óriási összegbe kerül, be lehessen olvasztani 
a birodalmi hadseregbe. 
El lehet-e hinni, hogy Franciaország, amely 

ugyis tulzottan fél a német veszedelemtől, 
hozzájáruljon a német hadsereg megerősitésé- 
hez? Melyik párt? A baloldal, amely most 
többségben pan? Minden elvi és gyakorlati 
ok megvan reá, hogy ezt a tervet necsak el- 
lenezze, hanem meg is akadályozza. A feu- 
dális urak társadalmi összeköttetései hatás- 
talanoknak fognak bizonyulni. 

A femesvári 
nyugdijasok kinos 

meglepetése 
Temesvár, junius 14. 

A temesvári pénzügyigazgatóságon kedden 
délelőtt kezdették meg az 1000 lejnél alacso- 
Nyabb nyugdijak kifizetését. Ez alkalommal 
atemesvári nyugdijasokat is keserves meg- 
lepetés érte: azt közölték ugyanis velük, hogy 

izonyos kategóriáknál a nyugdijjárandó- 
ság 30 százalékát január elsejéig visszame- 
nőleg leponják tőlük. 
Z a rendelkezés különösen a régi vasutas 

yugdijasokat érinti s az érdekeltekből ter- 
mészetesen leirhatatlan elkeseredést váltott 

Amig a nyugdijasokkal ilyen könnyedén el- 
a pénzügyminisztérium, az adófizeté- 

r terén is megkezdődött ujra a statárium. 
zuttal sokkal erőszakosabban és kiméletle- 

ül, mint valaha. Az adóhivatali végre- 
tajtók ugyanis sorra járták a temesvári ipa- 

kookat és adóhátrálékuk fejében foglalni 

ezdettek, Lefoglalták a szerszámokat, eszkö- 

en et, az üzem fenntartásához nélkülözhetet- 
a berendezéseket. A cipészeknél lefoglalták 

vitot igkész cipőket, a nyersanyagokat, a ja- 

e cipőket; a szabóknál a szöveteket és a 

is. abott ruhákat; a pékeknél még a lisztet 

kiltemesvári iparosok szervezetei azonnal 

vár öttséget menesztettek Baran Coriolan
 dr. 

. nNegyei lára. prefektushoz, aki aztán közben- 
pénzügyigazgatóságnál. Ennek köszön- 

hoy, Az adóstatárium legujabb áldozatai, 

mihynunkához szükséges szerszámokat és 
loglaja erendezést mentesitették kegyesen a 

as tövetkezményei alól. 

Öszmél elélelb 
memn veomnjdáls vissza 
a dlevizdaremedelenten 

Bizonvyos könnyitéseket már most alkalmaznak 
Kolozsvár, junius 14 

A Gyáriparosok Országos Szövetségé- 
nek egy delegácója kereste fel tegnap 
Bukarestben Anghelescut, a Banca Natio- 
nala kormányzóját, hogy a devizarende- 
let anomáliáit felpanaszolja. A delegáció 
kifejtette a bankkormányzó előtt, hogy 

omániának egyáltalában nem volt 
szüksége a devizakorlátozásra és csu- 
pán presztizsokokból léptették életbe a 
korlátozásokat. 

A delegáció kérte Anghelescut, hogy a 
rendeletet vonja vissza. 
Válaszában a bankkormányzó kijelen- 

tette, hogy 

a rendelet visszavonásáról ősznél előbb 
nem lehet szó, már most is azonban bi- 
zonyos könnyitéseket fog bevezetni ugy 
a vételnél, mint az eladásnál. 

Egyben közölte, hogy a csekkek diját 
száz lejről ötven lejre mérsékeli. 

eszzma 

,A biróság beigazoltnak látta 
a csendőrség brutalitását" 

Egy évig ültek vizsgálati logságban az ártatlanul 
meghurcolt 

Arad, junius 14. 

Az aradi törvényszék érdekes ügyben 
hozott ma itéletet. Még a mult évben tör- 
tént, hogy az aradmegyei Seprő község- 
ben meggyilkolták Csiki Alexandra gaz- 
dag földbirtokosnőt. A nyomozás során 
a gyanu Petrán Simon hetvenéves béres 
és két fia, Mihály és Todor ellen irányult, 
akiket a csendőrség letartóztatott. A vád- 
lottak a csendőrség előtt beismerő vallo- 
mást tettek és ennek alapján közel egy- 
évig ültek vizsgálati fogságban, mig vég- 
re tárgyalásra került az ügyük. 

biróság előtt mindhárom vádlott visz- 
szavonta a vallomását, azzal az indoko- 
lással, hogy 

a csendőrségen borzalmasan megkinoz- 

Első rendelet: 
..... i 

vádlolttak 

ták őket és valósággal harapófogóval 
vették ki belőlük a beismerő vallomást. 

Ezenkivül a csendőrség egy preparált 
korona-tanuval dolgozott, aki azonban a 
tárgyaláson szintén visszavonta terhelő 
vallomását. 

A biróság a tanuk kihallgatása után be- 
bizonyitottnak látta a csendőrség bru- 
talitását és ezért mindhárom vádlottat 
felmentette a vád és annak következmé- 
nyei alól. 

Most csak arra vagyunk kiváncsiak, 
hogy levonja-e a biróság az ügy összes 
konzekvenciáit és az ügyészség megindit- 
ja-e hivatalból az eljárást a csendőrök 
ellen, akiknek törvénytelen eljárása be- 
bizonyitást nyert. 

ezmzn 

EI Kell bocsátani a üiz évnél 
rövidcbb idő óta szoldáló 

CIR alkalmazottakat 
Amikor kisül, 60g9y ezek románok : Gyerünk 

a jól bevált nyelvvizsgával 

Temesvár, junius 14 

Ha a CFR bölcsei elhatározzák, hogy 
spórolni fognak, akkor annak mindig ki- 
sebbségi alkalmazottak isszák meg a le- 
vét. A temesvári vasuti mühelyek főnök- 
ségéhez például rendelet érkezett, amely 
azt az utasitást tartalmazta, hogy 

mindazokat a munkásokat, kik még 
nem szolgálnak 10 év óta, azonnal bo- 
csássák el. 

A temesvári mühelyfőnökség neki is lá- 
tott a rendelet végrehajtásának s csak 
akkor derült ki, hogy amennyiben a ve- 
zérigazgatóság parancsát teljesitik, csupa 
román alkalmazottat tesznek utcára. En- 
nélfogva a rendeletet nem hajtották végre 
hanem uj intézkedést kértek Bukarestből. 

munkásokat a CFR Minthogy román 
kötelékéből nem lehet elbocsátani, vi- 
szont a vasutasok létszámát meg kell 
minden körülmények között tizedelni, 
maradtak a kisebbségi alkalmazottak. 

Tehát jött az ujabb utasitás, amely 
szerint a kisebbségi mühelyalkalmazot- 
takat ismét nyelvvizsgára utasitják. 

A vizsgákat meg is kezdették s csak ter- 
mészetes, hogy a kisebbségi vasutasok 
közül alig néhányan fognak megfelelni 
ezen az ujabb egzámenen. Ezuttal ismét 
körülbelül 100 kisebbségi vasutascsalád 
egzisztenciáját fenyegeti komoly vesze- 
delem, annak a demokratikus és humánus 
felfogásnak legnagyobb dicsőségére, a 
mely a CFR tisztviselőpolitikáját szinte 
másfél évtizede jellemzi. 

............ 

Saját felesége tette 
a legterhelőbb vallomást 

a gyergyóditrói gyilkos ellen 
Tizenegy évi börtöni kap Márion Áron, 

aki cinkosiársáf eltleíte láb alól 

Csikszereda, junius 14. 
A csikszeredai törvényszék többszöri elha- 

lasztás után ma, kedden fejezte be a hirhedt 
gyergyóditrói 
sát és hirdette ki az itéletet az egész megyé- 
ben félelmetes 
Márton Áron vállalkozó fölött. 

gyilkosság bünügyi tárgyalá- 

hiréről közismert gyilkos, 

Már az előző tárgyalásokon kiderült, hogy 
nem közönséges bünügyről van szó. Az áldo- 
zat, Kerezsi Lajos munkanélküli mechanikus 
sem volt az az ártatlan bárány és sajnálatra 
méltó áldozat, akinek a vakmerő gyilkosság 
utáni hangulat feltüntette. Nem azért keres- 
te fel a késő esti órákban Márton Áront, 

hogy megdolgozott becsületes munkája bérét 
kérje meg tőle, hanem azért, mert régóta bü- 
nös összeköttetésben állott a vádlottal, aki- 
nek ezen a gyilkosságon tul is sok minden 
terheli a lelkiismeretét. Igazi szövevényes 
bünkomplexumra derült világosság a nagy 
érdeklődéssel kisért törvényszéki tárgyalás 
folyamán. Kiderült, hogy 

az áldozat cinkosa és büntársa bolt a pvád- 
lottnak. 

Ismerte multját, régi csalásait, felbujtásait, 
tudta, hogy hol kiket és hogyan kárositott 
meg s ezeket a cinkostársi titkokat értékesi- 

l len! akarta. Valószinű, Hogy Márton Áron 
azért játszotta meg azon a végzetes éjszakán 
a részegséget, hogy ennek ürügye alatt keve- 
sebb felelősséggel tehesse el láb alól vesze- 
delmesen sokat tudó cinkostársát, aki egyre 
a leleplezés veszedelmével fenyegette s akit 
tovább is fizetni már nem akart. 

Az áldozat feleségének a tanuvallomása 
volt a legszenzációsabb. Bevallotta, hogy fér- 
je tudott a ditrói adóhivatalnál elkövetett 
vakmerő lopásról is. Ebben a büntényben is 
Márton Áron volt a felbujtó. Aztán tudott 
felbujtásra végrehajtott gyilkosságról és szá- 
mos gyujtogatásról is. A gyilkosság estéjén 
is célozgatott arra. hogy Márton Áron keser- 

vesen megbánja, ha nem fizet. 

A terhelő vallomásokkal szemben a véde- 
lem minden erőfeszitése hiábavaló volt. Az 
önvédelem látszatát iparkodott elfogadhatóvá 
tenni, de a koronatanu, aki jelen volt a gyil- 
kosságnál, eskü alatt vallotta, hogy a halált 
okozó lövést semmiféle szóváltás nem előzte 
meg, sőt az áldozat nem is volt olyan közel 
a gyilkoshoz, hogy támadó szándéka lehetett 
volna. Fegyver, vagy ütőszerszám sem volt 
nála. 

A vád és a védelem beszédeinek az elhang- 
zása után a biróság tanácskozásra vonult 
vissza és rövidesen meghozta az itéletet. 

Bebizonyitottnak vette a szándékos ember- 
ölést s ezért 11 évi sulyos börtönre és po- 
litikai jogainak 10 épre való felfüggeszté- 
sére itélte Márton Áront. 

A védelem enyhitésért, a vád sulyosbbi- 
tásért felebbezett. És felebbezett az elitélt is: 

- Nem tudom, miért itéltek el. Engem nem 
lehet elitélni, mert én ártatlan vagyok. 

Ezeknek a szavaknak a kiséretében jelen- 
tette be a felebbezést a szigoru itélet ellen, 
amit azonban Csikmegye közönsége egyálta- 
lában nem tart tulságosan szigorunak. 

Hathónapi togházat 
kapott az a munkás, aki 
Allonz királyt lelpolozta 

, Marseille, junius 14. 

Hétfőn, 13-án, itélkezett az itteni biróság 
Gonzales Manzanares spanyol kikötői mun- 
kás fölött, aki, - mint tudvalevő, - május 
15-án felpofozta XIII. Alfonz volt spanyol 
királyt. A biró az emigráns munkást 6 havi 
fogházra itélte. 

Ebből az alkalomból a lapok felemlitik, 
hogy Alfonzot egész életében valósággal ül- 
dözi a tizenhármas szám, amennyiben 13-án 
született, a mult év április 13-án vesztette el 
trónját, idén pedig május 15-án inzultálta 
forradalmár honfitársa, akit viszont tegnap, 
13-án itélték el sulyosan ezért a tettéért. 

Jagoszlávia nem engedi 
keresztül a romániai 
állatszállitmányokat 

Temesvár, junius 14. 

A bánsági állatkivetel egyetlen piaca hóna- 
pok óta Olaszország volt. A különböző élő- 
állatszállitmányokat pedig Jugoszlávián ke- 
resztül irányitották. Most aztán kinos megle- 
etés érte a bánsági állatexportőröket, mint- 
ogy 

a jugoszláp kormány rendeletet adott ki, a 
melynek értelmében Románia felől Jugo- 
szlápiába semmiféle állatszállitmányt nem 
engednek be, még tranzitó-forgalomban 
sem. 

A bánsági állatexportőrök szindikátusa és 
az olasz bevásárlók bizottsága erre a sérel- 
mes rendelkezésre a román kormányhoz for- 
dul s kérni fogja, hogy diplomáciai uton 
kérjen orvoslást a két ország érdekeit sulyo- 
san sértő intézkedés ellen. 

A féltékeny férj 
gyilkos bosszuja 

Budapest, junus 14. 
Megdöbbentő bosszuállásban robbant ki 

ma egy féltékeny férj sokáig visszafoj- 
tott dühe. 
Templom János tisztviselőt nemrégiben 

faképnél hagyta a felesége: született 
Csiky Kata. Á tisztviselőt rendkivül bán. 
totta felesége hütlensége s kedden reggel 
Gödöllőről, ahol mostanában lakik, 

váratlanul megjelent az asszony Ujvi. 
dék-utca 65 szám alatti lakásán, revol- 
vert rántott és se szó, se beszéd, há- 
romszor rálőtt. 

Mind a három golyó talált s 
egykori hitvesét haldokolva 
kórházba. 

Templom 
szállitották 

Bosszumüve elkövetése után a tisztvise- 
lő elrohant a lakásból s mielőtt az össze- 
verődött házbeliek lefoghatták volna, au- 
tótaxiba vágta magát és elmenekült. A 
rendőrség üldözőbe vette, eleddig azon- 
ban nem sikerült kézrekeritenie. 

B. 3 LnAl 
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A magyar példa 
L A nemzeti jövedelmet 

lokozni nem lehet 

Báró Korányi Frigyes, Magyarország pénz- 
ügyminisztere, nem jelentett be államcsődöt, 
sem fizetésképtelenséget, csak annyit mon- 
dott, hogy amennyiben a lausannei konferen- 
cia Magyarországon nem segit, kénytelen lesz 
az ország egyoldalu intézkedéseket tenni. Ad- 
dig, amig a gorombaságokat virágnyelven 
mondják, a gorombaságok nem is goromba- 
ságok. 

A diplomáciának és a politikának megvan 
a maga különös hangzásu és egyéni zamatu 
virágnyelve, amelyen olvasni annak, akihez 
adresszálják, tudni kell. 

Magyarország ez alkalommal ezt az ékes 
mondatot a külföldnek adresszálta. És a kül- 
föld bizonyára meg is értettee Ha akarta, 
megértette. 

Bennünket a kérdés a saját magunk köve- 

teléseinek veszélyeztetettségén annyiban ér- 
dekel, hogy hasonló sors vár reánk is, mint 
amilyen most Magyarországon bekövetkezett. 
Románia Magyarországnál is sulyosabb hely- 
zetben van. Magyarországot sulyos helyzeté- 
be főként az sodorta, hogy kifejezetten agrár- 
állam, bennünket nehéz helyzetünkbe az vitt, 
hogy mi még kifejezettebben agrár-állam va- 
gyunk. Magyarország a háboru befejezésének 
első napja óta olyan elannal iparosodik, hogy 
ma már az ipar nemzeti-jövedelme elérte az 
agrárius termelésének összértékét, ezzel szem- 
ben mi nálunk még mindig az agrár-termelés 
értéke a domináns és mögötte az ipari terme- 
lés értéke messze elmarad. 

Magyarország pénzügyi 
részt az okozta, hogy feleslegesen és ok nél- 
kül költekezett. A Bethlen-rezsim nem sajnál- 
ta a pénzt. Nem gondolt a jövendőre, csak 
azt a jelent nézte, amelyben az állam polgá- 
rai megélni nem tudnak, tehát részükre, hogy 
élhessenek, munkalehetőségeket kell teremte- 
ni. 1924-ben a Népszövetség megállapitotta, 
hogy Magyarország, ha jól akar gazdálkodni, 
legfeljebb 525 millió pengős költségvetéssel 
dolgozhat, de ennek ellenére is az ország egé- 
szen az egymilliárd pengős költségvetésig 
felmerészkedett. 1929-30-ban mutatkozott az 
első deficit, 30-31-ben a második és ma már 
hiába resztringálták a költségvetést 850, majd 
800 millió pengőre, ennek a költségvetésnek 
sincs meg a fedezete, mert a nemzeti jöve- 
delem még erre a költségvetésre sem ad fe- 
dezetet. 
E tekintetben Magyarország és Románia 

költségvetési helyzete teljesen egyező. Romá- 
nia dolgozott már 36 milliárdos költségvetés- 
sel is és akkor sem birta, most 24 milliárdos 
költségvetéssel dolgozik és most sem birja a 
huszonnégy milliárdot sem. Mindig, ha a 
költségvetés utól akarja érni az ország lakós- 

ságának teherbiró képességét, az ország te- 
nerbiró képessége tovább visszafejlődik, ép- 

pen ugy, akár csak a másik agrár-államban, 
Magyarországon, ahol a leszállitott költség- 
vetés idejére a nemzeti jövedelem még jobban 
megcsappan. 

Az agrár-államoknak ma egy a végzetük. 
Az agrár-árak nap-nap mellett és rohamosan 
esnek. Magyarország nemzeti jövedelmét 
évekkel ezelőtt évi ötmilliárd pengőre be- 
csülték, 1931-ben ez a nemzeti jövedelem a 
legoptimisztikusabb becslés szerint sem volt 
már több, mint háromésfélmilliárd. Ami na- 
gyon érthető is. A buza ára 1927-ben még 30 
Z354, 1928-ban már csak 24-29, 1930-ban 24 
-25 pengő körül mozgott, mig 1931-ben le- 
szállott egészen a 10-13 pengős nivóra. Ilyen 
körülmények között nem csuda, ha a nemze- 
ti jövedelem harminc százalékkal csökkent, 
tekintettel arra hogy Magyarország agrár-fog- 
lalkozásu-lakóssága a népességnek majdnem 
hatvan százalékát teszi ki. És végig az összes 
agrár-árakban ilyen az áresés. Az 1928. évi 
agrár-indexxel szemben, amely meg 131-et 
mutatott, a mai agrárindex 80-ra zuhant alá. 

A dunai agrár-államoknak, igy tehát Ro- 
mániának is, a maga speciális pénzügyi nyo- 
moruságát ott kell keresnie, hogy mig a la- 
kósság jövedelme, tekintettel arra, hogy ez a 
lakósság legnagyobbrészt agrárius, évről-évre 
csappan, addig a költségvetése nem igen esik 
és ha igen, soha sem abban a mértékben, a 
melyben az argár-árindex parancsolja, hanem 
csak abban a mértékben, amelyben az állam- 
hatalom kormányzati „bölcsessége' a kiadá- 
sok végösszegét mérsékelni kegyeskedik. 
Ezt a katasztrófális és ellentétes irányu 

gazdálkodást csak abban az esetben lehetne 
deficitmentessé tenni, ha az agrárius többet 
termelhetne és ha termelésének mennyiségét 
a világpiacokon el is tudná helyezni. Sokat 
kellene tehát termelni és mindent el kellene 
adni, hogy az agrár-államok nagyobb nemze- 

Három évi ie 
Hitler rágalmazójá 

volt hát lesből gyil- 

Miünchen, junius 14. 
Beszámoltunk arról a perről, amelynek 

vádlottja Abel német iró volt, aki azt a 
kijelentést tette egy nyilvános birósági 
tárgyaláson, hogy tanuja volt annak, a 
mikor Hitler egy külföldi állam megbi- 
zottjától pénzt vett át. Abel erre az álli- 
tására akkor meg is esküdött. A náci-ve- 
zér rágalmazásért beperelte Ábelt és a 
most folyó tárgyaláson elismerte, hogy 
kapott pénzt külföldről, de nem külföldi 
államtól, hanem a külföldön élő németek- 

gyházra ítélték 
A biróság jól meg- 
védie a náci-vezér 

reputációját 

től. 
A biróság ma hirdette ki az itéletet és 
Ábelt feltünően sulyos büntetéssel suj- 
totta. 
A nácivezér rágalmazója nem kevesebb, 
mint háromévi fegyházat kapott, ezen- 
kivül hétévre felfüggesztették politikai 
jogait. 
Ábelnek pecche volt, hogy a Brüning- 

kormány lemondása után került sor itélet 
kihirdetése. Ugylátszik, egyre veszélye- 
sebb lesz Hitlerrel kikezdeni. 

A Matuska-rejtély 
megoldás előtt 

Az orvosok nem tartják elmebetegnek a tömeggyilkost 

Bécs, junius 14. 
Holnap, 15-én kezdődik itt, Bécsben, Matuska 

Szilveszternek, a magyar Haarmannak, a ma- 
gyar Kürtennek, 
- legfantasztikusabb 
kékszakáll fajták 
egyikének bünpöre. 
Kétségtelen, hogy 
nem normális ember. 
A rossz ösztönök vij- 
jogó., perzselő és 
pusztitó légiója ke- 
rült valami furcsa 
hisztéria folytán a 
felszinre ebben az 
emberben. Azonban 
törvényszéki orvoso 
igen helyesen, meg 
állapitották, hogy 
nem beszámithatatla 
elmebeteg. Hogy mi 

koló cselekedeteinek 
oka, erre az ügyész választ adni nem tud. Ez 
modern lélekbuvároknak való feladat. Kiku- 
tatni, hogy a természetben, tehát az emberi 
lélekben is, a fenntartó, épitő, jóravaló erők 
mellett, mindenütt, egyenlő közömbösséggel 
jelenlévő pusztitó, romboló erők hogyan sza- 
badulnak föl egy emberi lélek aljában, ha a 
közönségesen hisztériának nevezett lélekálla- 
pot lerombolja a korlátokat, amelyeket az 
emberi együttélés, a társadalom, évezredeken 
át, törvényszerüen rakott. 
Az osztrák biróság csak az osztrák terüle- 

Matuska a 
Mindjárt ott a helyszinen föltünt Matuska 

Szilveszter. A lezuhant vagonok közt, a ha- 
lott és haldokló emberek közt tett-vett; azt 
állitotta, hogy ő is a vonaton volt és csak is- 
teni csodának köszönheti megmenekülését. Az 
arcán véres seb is volt, az ingével kötözte be. 
Utóbb bevallotta, hogy ezt a sebet ő maga 
csinálta magának. 

A magyar hatóságok csakhamar Matuská- 
ban találták meg a leggyanusabb gyanusat. 
Matuska azonban bécsi lakós volt, a bécsi 

rendőrség hallgatta ki és kiderült, hogy Ma- 
tuska jómódu kispolgár, sőt rendkivül vallá- 
sos ember... 
Első kihallgatásakor, október 7-én, taga- 

dott. Közben azonban felesége bemondásai 
rendkivül terhelően hangzottak és október 
11-én bevallotta tettét. Egyelőre csak ennyit 
mondott: 
- Nem bántam meg, amit tettem. Igenis, 

én tettem. Azt akartam, hogy mindenki cegyen- 
lő legyen, mindenkinek legyen mit ennie, ne 
legyenek többé kommunisták, szocialisták és 
keresztényszocialisták. Azonban tévedés tör- 
tént. Egy hang azt sugta nekem, hogy nem 

ten elkövetett ansbachi merényletért vonja 
kérdőre Matuskát, aztán, mint magyar állam- 
polgárt, kiadják Budapestre, ahol ugy Bia- 
torbágyért, mint a németországi Jüterborg 
mellett volt merényletért folytatják le ellene 
a tárgyalást. Az osztrák vizsgálat, a magyar 
hatóságok segitségével kikutatta a biatorbá- 
gyi tömeggyilkosságot is, de annak politikai 
hátterével persze nem törődött. Sőt, a vádirat 
különös buzgósággal hangsulyozza, hogy Ma- 
tuskának büntársai nem voltak, sőt azt is, 
hogy a tettre senki sem bujtotta föl. 

BIATORBÁGY 
1931. szeptember 13-án a Keleti pályaudvar- 

ról indult bécsi gyors fél 12 órakor éjjel le- 
zuhant a viaduktról, 25 méter mélységbe. 
Harminckét ember meghalt, sokan megsebe- 
sültek. Rögtön megállapitották, hogy a sine- 
ket, mikor a vonat átrobogott, fölrobbantot- 
ták. A közelben egy cementállványon egy cé- 
dulát találtak, amelyen ez állt: „Munkások. 
nincsen jogotok! Hát majd kiharcoljuk a ka- 
pitalistáktól. Minden hónapban hallani fogtok 
rólunk, mert elvtársaink mindenütt ott van- 
nak. Nincs munkaalkalom, majd szerzünk. 
Mindent a kapitalisták fognak megfizetni. 
Ne féljetek, a benzin nem fogy el. A for- 
ditó." 

Magyarországon az esemény hatása alatt 
kihirdették az ostromállapotot, amely még 
ma is fennáll, amelynek következtében szám- 
talan kivégzés történt és a közszabadságot 
korlátozták. 

helyszinen 
gyorsvonatnak, hanem 
jönnie. 
A vizsgálat csakugyan megállapitotta, hogy 

a merénylet idejében, menetrendszerüen egy 
tehervonatnak kellett volna a biatorbágyi 
viadukton keresztülmennie. A tehervonatnak 
azonban késése volt, megállitották tehát és a 
gyorsvonatot iktatták közbe. 

..Ezen az első vallomásán Matuska még azt 
jelentette ki, többet nem mondhat, csak más- 
nap, 12-én, „mert akkor jár le a harminc nap, 
addig nem beszélhet, különben a felesége 
meghal." Ez a kijelentése akkor teljes hóbort- 
nak hangzott. Későbbi vallomásaiból azonban 
kiderült, mit értett ezalatt. Valami titkos, val- 
lásos és spiritiszta társaságról regélt, amely- 
nek Berlinben tagja lett és amelynek ülésein 
ezekre a merényletekre megbizásokat kapott. 
Ezeken a titkos összejöveteleken okmányokat 
kellett aláirniok, amelyek szerint a merényle- 
tek után harminc napig, még a legnagyobb 
kinzások alatt sem szabad a dologról semmit 
elárulniok, különben családjukat kiirtják.. 
Hogy ebből mennyi a fantázia, mennyi a ha- 
zugság és szimulálás és talán egy szemernyi 
valóság is, azt nem sikerült megállapitani. 

tehervonatnak kell 

A magyar hatóságok erősködtek, hogy M 
tuska kommunista. A bécsi Arbeiter Zeitur, 
azonban ekkor egy fotográfiát közölt, am 
lyen Matuska a fehérterror idején, külön; 
ményi tisztek társaságában, egy vidám 
poláson van fölvéve. A Berliner Zeitung 
Mittag pedig tudósitást közölt róla, hogy Ma 
tuska főhadnagy, a Babarczy-különitmény 
tagja ellen 1920-ban tárgyalás folyt le, mer 
egy munkás-lakótelepbe gépfegyverrel löy 
tett be és sokan holtan maradtak. A Magya, 
Távirati Hivatal cáfolatot adott ki: az a : 
más Matuska volt, az ma is városi hivatalnok 
Pesten. A pesti rendőrség pedig hivatalosan 
kiadta, hogy a mi Matuskánk az októberi 
forradalom óta 1923-ig nem volt Budapesten 
Az osztrák vizsgálóbiró adatai szerint Ma. 

tuska Szilveszter 40 éves, Csantavéren szüle 
tett budapesti illetőségü, de a háboru után 
Jugoszláviába optált, jugoszláv állampolgár 
volt. Szülei rendkivül vallásosak voltak, ő is 
felesége is az. A jezsuita Kalocsán végezte § 
a jámbor papucskészitő fia, a tanitóképzőt 
1913-ban már tanitó volt, de bevonult önkén. 
tesnek. A háboruban főhadnagyságig vitte 
aztán leszerelt és Csantavéren jugoszláv álla. 
mi tanitó lett. Közben füszerüzlete is volt. És 
Matuska Szilveszter egyszerre csak birtokot 
vásárolt, még pedig Magyarországon, Mező. 
turon. Százötven holdat. De később egyene. 
sen meggazdagodik. Három nagy házat vesz 
Budapesten. És egyszerre csak, 1925-ban Bu. 
dapesten van és magyar állampolgár. 

Aztán jönnek üzleti karrierjének részletei, 
Bécsbe költözik 1927-ben és elveszti vagyona 
nagyrészét. Birtokokat bérel 1930-ban és 31. 
ben, de, mint kiderül, csak azért, hogy kő- 
bányákhoz és egyéb célokra robbantószerek- 
hez juthasson. 1931. szeptember 3-án Pestre 
utazik. Azt mondja, üzleti utra. De minden 
nap más hotelben száll, minden éjjel más 
nőkkel, közben hazamegy Bécsbe, megint 
Festre. 
Szep"ember 7-en a Keleti pályaudvatcol 

Nagytéténybe utazik. Azt mondja, Ausztriá- 
ban disznóhizlalót akar berendezni, tanulmá- 
nyozni akarta a tétényi disznóhizlalótelepet. 
De kiderült, hogy erről szó sem volt, nem is 
volt pénze vállalkozásra, nem is gondolt rá. 
Különben is, délután érkezett Nagytétényre, 
megszállt abban a szállóban, amely a hizialó 
irodája mellett van, másnap reggel meg visz- 
szautazott Pestre. 
Mit keresett Nagytétényben? 
1931. augusztusában történt a jüterborgi 

merénylet, amelyet robbantással csinált, ugy, 
mint egy hónappal később Biatorbágynál. 100 
ember megsebesült, de halott nem volt. Már 
áprilisban is megpróbálta ugyanott, de akkor 
csütörtököt mondott a dolog. 

1931. január 30-án követte el az ansbachi 
merényletet Ausztriában, amiért a bécsi tör- 
vényszék most kérdőre fogja vonni. Egy vas- 
dorongot csavart a sinekre, a vonat éjjel 11- 
kor kisiklott, emberben azonban nem esett 
kár. Már január elsején megcsinálta ugyan- 
ezt, ugyanazon a helyen, de akkor egy vas- 
utas észrevette a vasdarabot és figyelmeztet- 
te a mozdonyvezetőt. Akkor a hatóság eltit- 
kolta a dolgot és nem inditottak volt vizsgá- 
atot. 
Érdekes, hogy mikor már minden cseleke- 

detét bevallotta és már az ansbachi merény- 
letet is jóformán rábizonyitották, ezt az ausz- 
triai tettét, a legenyhébbet, konokul tagadta 
és csak akkor vallotta be, amikor azt remél- 
hette, ki is kötötte, hogy a feleségének juttat 
ják a nyomravezetőnek járó jutalmat. 

Tiz év alatt fizethetik hátra. 
lékaikat Magyarországon 
a földreformos uazdák 

Budapest, junus 14 
A hivatalos lap mai számában megje 

lent a földreform során földhöz jutottak 
megsegitéséről szóló rendelet. 

A rendelet szerint az 1931 végéig mutat 
kozó hátralékot mindenki tiz év ala 
kamatmentesen kifizetheti. 

A hadiárvák, özvegyek, akik három hold- 
nál kisebb földet kaptak, huszonöt száza- 

lékos kedvezményben részesülnek. 

ti jövedelemre tegyenek szert és e nagyobb 
nemzeti jövedelmek nagyobb hasznából bir- 
ják egyrészt a magas költségvetéseket, más- 
részt pedig fizetni tudják a külföldi adóssá- 
gokat. 
Többet termelni lehet ugyan, de többet el- 

adni képtelenség! Tegyük fel, hogy akár Ro- 
mánia, akár Magyarország megfelelő felsze- 
reltséggel és agrár-kulturával jelenlegi pro- 
duktumánál sokkal többet termelne, mit csi- 
náljon ezzel a többlet-mennyiséggel a mai vi- 
szonyok között, amikor a jelenlegi kevesebb 

produktumot is csak dumping-árakon és kin- 
nal-keservvel tudja valahogyan a világpiaco- 
kon elhelyezni? Minden állam elzárkózási po- 
litikát, ugynevezett autarkiát folytat, amely- 
nek az a célja, hogy az agrár-termékeket az 
ipari államokban fel ne vegyék és az ipari 
termékeket az agrár-államokba be ne enged- 
jék. Azt a több-termelést tehát, amely a nem- 
zeti jövedelmet emelhetné, nincs hová elhe- 
lyezni és igy nincs remény arra sem, hogy a 
mai vámhatárokkal és kontingentálásokkal 
körülzárt európai országokba a magunk felfo- 

kozott agrár-termelési feleslegeinket elhelyez 

belső terheket és a külső adósságokat fizet- 
hetné, megemeljük. 

Ezzel szemben az adósságok, azok - meő 
maradnak. 

Változatlan nagyságban és változatlan me 
revségükben megmaradnak. 
Ezekről a megfizethetetlen külföldi adós SA 

gokról és azoknak katasztrófális hatásáró 
B. L. holnapi számában szólunk. 

; Halász Sándor 

Szerdán este féltizkor 

Neményi Lili, Kis Manyi, Ihász 
Aladár, Putnik Bálint, Tompa 

Béla, Selmeci Mihály lelléptével. 

B.L. 4. OLDAL 

tegdrágább 6elyár 65 lej. 

az Asirdálboanma 

„PIILANGÓ" 
ÖPERETTE 

tegdrágább 6elyár 65 lej. 

ete 

Szerdán este féltizkor 

Neményi Lili, Kis Manyi, Ihász 
Aladár, Putnik Bálint, Tompa 

Béla, Sefmeci Mihály felléptével. 

JUNIUS fó. 

zük és igy nemzeti jövedelmünket, amely 4 
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e Egy Irancia nő, aki 
le. 

" e 

nehezen várja Hitleri 
am Kellett?, hogy jőjjön már Adolf, la- mert különben teljesen elzüllött polna Euró- ny a a demokrácia mocsarában. 
ert Ezt nem egy horogkeresztes politikus, ha- Ve- nem egy, saját kis palotájában lakó, hires rar francia félvilági hölgy jelentette ki. Igaz, gy hogy a délnémet államok, Nénmetország ka- ok őlikusai és szociáldemokratái, de az összes an emokratikus államok ellenkező péleményen eri pannak 4dolf szerepének jelentőségét illető- en, leg, nem érdektelen tudomást szerezni róla, la. hogyan indokolta a francia kokott a demo- le- máciáról alkotott lesujtó véleményét. 
án - Nem a gazdasági krizii, - mondja sár önagysága, - hanem a demokrácia tette tön- is, ire a mi életünket. Mert ma, kérem a mi sépségünk, a mi müvészetünk értéke deval- őt. válódott. A demokrácia megszüntette a régi én- jó polgári erkölcsöket, amelyeknek mi egzisz- tte, lenciánkat köszönhettük. A demokrácia kis 
la- hivatalnokokat csinált a régi előkelőségekből, És nivellálta a vagyonokat, felosztotta a nagy- 
A birtokokat, üzemi tanácsokkal ellenőrizteti a 

gyárigazgatókat és szabályozza a bankigaz- 
ne jatók fizetését. Hol van, hol lehet most egy 

demokráciában olyan ur, aki nekem kastélyt, 
autót, hermelin-köpenyt vásárolhatna és éven- 
te félmillió frankot költhetne rám? 

a - De ha még volnának is nagy vagyonok, 
31. akkor se költenék ránk a pénzt, meri a de- 
kő. mokrácia következtében fölöslegesekké tet- 
ek- tünk. A polgári asszonyok viselkedése, egész 
íre életmódja, uj berendezkedése megszüntette 
len azt a vonzalmas misztikumot, mely a férfia- 
nás at a mi karjainkba hajtotta. A régi, tisztes- 
int séges polgári nő barchent alsószoknyát hor- 

dott, bünnek tartotta teste ápolását, erkölcs- 
itol telennek tartotta a természeti hibák korrek- riá- turáját. Ez a mi privilégiumunk volt, Ugyszin- ná- én a mi privilégiumunk volt a mindennapi 
et. fürdés is. Szégyen és gyalázat: ma ők tisz- 
is tábbak, mint mi. 

rá. - Hol tartunk kérem most? A polgári asz- 
re, szony gimnasztikázik, hogy megőrizze alak- 
aló ját. Akárhol jelenik meg, éppen olyan ápolt, 
isz- ilatos, szép, mint amilyenek mi bvagyunk. 

: Hogy a demokrácia kitermelte az átkozott 
müselymet, ez lett a legnagyobb csapás, mert 

rgi a polgári asszonyok épp olyan elegánsak le- 
gy, hetnek, mint mi. De nemcsak felül, hanem 
100 fehérnemüinkben is utánoznak, mert rájöttek, 
Már hogy a finom, légies desszu milyen izgató ha- 
kor tással van a férfiakra. Melyik férfi hajlandó 

a népkonyhában ebédelni, ahol nem lehet tud- 
chi ni, milyen népség jár, milyen betegséget le- 
tör- het kapni, mikor otthon gusztusos, illatos, 
as- fizta feltálalásban, biztonságban élbezheti a 
14- csemegét? 
sett - Mondok valamit, ami meg fogja lepni: 
an- A nőcselédek, a régi tramplik is kivesztek, 
ras- lála a maguk demokráciájának. Ők is tor- 
tet- náznak, ők is selyemkombinét hordanak, mert 
tit- a selyem olcsóbb, mint a pászon, ők is für- 
gá inek, ápolják magukat! Hát ez nem gyalá- 

utosság?! Hol vannak a régi boldog idők 
ke- konyhaszagu, mitesszeres arcu, formátlan női, 
ny iktől a pénzesemberek hozzánk menekül- 
1sz- ek üdülésre? Sehol. Most mindenki a maga 
dta ószagu nőjével üdül. 
nél - 4 fiatalembereket hagyja. Azok soha 
tat em számitottak. Aki fiatal, annak nincsen 

rénze. A fiatalság is lezüllött. Sportol vagy 
1 Witizál. A fiatal tisztek, akik egyenruhájuk- 

lal és pénzükkel hoztak egy kis kellemes 
változást, hiszen gazdag, előkelő családok 
fiai voltak, - szintén kivesztek. A demokrá- 
dában a katonatiszt pontos kishivatalnok, 
lfatalon házasodik, az olcsóbb és jobb házi- 
0szt miatt. 
- Nincsen más hátra, át kell vonulnunk 

lémetországba, Adolfhoz. őŐ a régi erkölcső- 
et visszaállitja, kipusztitja a demokráciát és 
minden olyan lesz, mint régen volt. Betiltja 
2 polgári nők gimnasztikáját, meg az arc- 
Masszázst, nem engedélyez nekik, csak heti 
4 fürdést és ujra kötelezővé teszi a barchet 
isószoknyát. Lehet, hogy cugos cipőt is mu- 
váj nekik hordani, szegezett talppal, esetleg 
Vaspatkóval. A grófoknak, birtokosoknak, 
mukároknak, gyárigazgatóknak és tiszteknek ba bőpen pénzük, nekünk gyöngyéletünk 

; 14 

je 
tak 

e Nemcsak mi megyünk át Adolfhoz, ha- em az 

ez ött összes többi, demokráciától megfertő- 
va ..7szágokban sanyargó kolléganőim is 
zet- „amennek. Adolf a mi emberünk, a mi 

uetlen menedékünk, megváltónk. És ha 
1eg aludják Amerikában, meg ahol még pén- 

me emberek pvannak, hogy mi mind Adolfhoz 
me kekültünk, akkor olyan idegenforgalom 

ut émetországban, hogy Páris elmehet kol- 
ki és bezárhatja az összes éjszakai lokálo- 

London, junius 14. 
A „Daily Mail" legutolsó száma feltü- 

gyar szózat Lasannehoz!" A bevezetésben 

Rothermere lord elismeréssel emlékezik 
meg MacDonald miniszterelnök kéthéttel 
ezelőtt tett nyilatkozatáról s örömmel álla 
pitja meg abból, hogy MacDonald gyöke- 
resen készül a fenyegető középeurópai 
helyzetet megoldani. 
Lord Rothermere ezután megállapitja, 

hogy az Osztrák-Magyar Monarchiát hat 
állammá darabolták fel, de ezek közül 

Brassó, junius 14. 
A mai napon, junius 14-én a brassói 

nyugdijasok és hadirokkantak ismét fel- 
vonultak a pénzügyigazgatóság épülete 
elé. Abban a reményben, hogy végre 
pénzt fognak kapni. Hiszen a ajda-kor- 
mány igéretet tett arra, hogy nem követi 
gyászos emlékezetü elődjének nyomdo- 
kait és a föld alól is előkaparja a tisztvi- 
selők nyugdijasok és rokkantak járandó- 
ságait. A májusit és a juniusit okvetlenül. 
A többiről majd gondoskodik a választá- 
sok lezajlása után megalakuló uj kor- 
mány és az isteni gondviselés! 
Az igéret elhangzott, a reménység me- 

gint kiviritott az állam kenyerén élők szi- 
vében. De - amint ma reggel kiderült - 
a pénzügyigazgatóság pénztára ezuttal is 
üres volt és a nyugdijjárandóságok fize- 
tését most sem kezdették meg. A tömeg 
hiába várt. 
Azaz még sem hiába. 
Valami mégis történt. Természetesen a 

rokkantnyugdijak körül, hiszen az erdé 
lyi hadirokkantak már éveken keresztül 
harcoltak azért, hogy jogaikat elismertes- 
sék és elérjenek annyit, hogy egyforma 
elbirálás alá vegyék a regáti hadirokkan- 
takkal. Azok tudniillik sokkal jobb hely- 
zetben vannak, lévén nyugdijuk három- 

dol, dolf miértünk dolgozik, mi Adolfért 
8ozunk. : 

(X) 

szor-négyszer magasabb, mint az erdé- 

lyieké. . 

Miután a nyugdijjárandóság kiutalásá- 

dagnesia S.Pellegrino 
A legkellemesebb, leghatásosabb és legolcsóbb hajtószer a világon 

Egyadagos fémdoboz : 10 lej. 

. 

S-Luk 

néstkeltő vezércikket közöl lord Rother- 
mere tollából. A cikknek ez a cime: Ma- 

ahol most döntő fontosságu tanácskozások kezdődnek. 

MAGYAR SZÓZAT 
LAUSAÁNEHOZ 

Lord Rothermere feltünéstkeltő cikke a Daily Mailben 
az utódállamok közül egy se tud megálla- 
ni a maga lábán. 
Még Csehszlovákiában is az tartja ide- 
ig-óráig az egyensulyt, hogy Franciaor- 
szág pénzügyileg a hóna álá nyult, en- 

A lausannei palota 

nek ellenére is azonban a cseh költség- 
vetés is deficitel dolgozik. 

Lord Rothermere végül 
MacDonalJot, hogy 
Lausanneban törje át a hagyományos 
konferenciázgatás kereteit és követelje 
a békereviziót, 

amely egyedüli alapja a gazdasági egyen- 
sulynak és a békének. 

.... 

felszólitja 

Egy kis meglepetés az erdélyi hadirokkantaknak 
zzz zzzzzzzzzzzmzzzszmzzmzzazzzzzzamuzzzzzzuzen 

Nyugdijleoperálás, 
amelynek eredményeképpen 

2003-576 lejjel 
Hatvan százalékot faragtak le az erdélyi hadirokkantak nyugdijából 

A brassói pénzügvigazgatóság nem merle végrehajtani 
a Nyugdijpénztar rendeletét 

1nak legfontosabb előfeltétele az, hogy az 
érdekelt nyugdijas nyugdi jkönyvecskéjét 
előzőleg számfejtesse a pénzügyigazgató- 
ság nyugdijosztályán, a rokkantak is fel- 
keresték ezt az ügyosztályi a formalitá- 
sok elvégzése érdekében. Ítt tudták meg, 
hogy 

mányzati bölcsesség ismét változást ho- 
zott. 

Amikor ugyanis nyugdijkönyvecskéiket 
átnyujtották, a következő szavakkal vet- 
ték át a nyugdijosztály tisztviselői: 
- Egy kis meglepetést tartogatunk az 

erdélyi hadirokkantak számára 
j a kis meglepetés pedig a következő 

volt: 
A Casa Generala de Pensiuni rendele- 

tére való hivatkozással közölték a hadi- 
rokkantakkal, hogy nyugdijukból bizo- 
nyos levonásokat kell csinálni. 
Eddig is keveset kaptak az erdélyi ha- 
dirokkantak, ezatán még kevesebbet 
fognak kapni. 

A bejelentés természetesen kinos megdöb 
benést okozott a megjelent rokkantak kö- 
zött, de még borzasztóbb volt a meglepe- 
tésük, amikor megtudták, hogy 
rokkantnyugdijuknak kétharmadát 
vonják le. 
Egy rokkant hadnagy esetében például 
igy festenek ezek a levonások: 
A hadnagy alapnyugdija 282 lej. En- 

Meaediemrm 
Ma, kedden i 

olcsó mozinapn: Figvelem ! 

elencei kalanui 
német filmoperett 10, 15 és 20 lejes hely- 

; árakkal. 
Főszerepben Geora Hlexander és Dina Gralla. 

BRASSO 

Figvyelem ! 

Előadások kezdete 1/2 4, 1/26, 1/2 8, 1/2 10. 

az erdélyi rokkantak sorsában a kor- 

nek megfelelően az összes pótlékokkal a 
nyugdij összege havonként 2003 lejre ru- 
gott. Az uj rendelet értelmében ezután 
összesen 864 lej lesz a havi nyugdijösszeg. 
Csakhogy ezt az összeget sem kaphatják 
meg hiánytalanul. A rendelet ugyanis a 
következőképpen intézkedik: 
A levonások 1932 január elsejétől kezd- 
ve számitanak ami azt jelenti, hogy a 
rokkant hadnagynak, aki a muli hét 
péntekjén végre márciusi járandóságá- 
nak harmadik részletét is megkapta, 
tártozása van az államkincstárral szem- 
en. 

Január elsejétől március 31-ikéig össze- 
sen 3417 lejt kell visszafizetnie. Olyan 
összeg, amely körülbelül másfélszerese a 
havi járandóságának. A pénzügyigazgató.- 
ság azonban közölte, hogy ezt a különbö- 
zetet nem egyszerre vonja le, hanem 

csak 288 lejes havi részletekben. 
Igy tehát mindaddig, mig a különböze- 
tet a nyugdijas hadnagy le nem törlesz- 
Hi havonta összesen 576 lejt kap kéz- 
ez. 

Ebből éljen meg, ha tud. Ezt költse el 
majd, ha tudja, és ha ezt az alamizsnát 
is fizetni tudja a kiüritett állampénztár. 
Meg kell jegyeznünk, hogy 
a hadirokkantak nyugdijának körülbe- 
lül 60 százalékos csökkentésére vonat- 
kozó rendelet már március 26-án meg- 
érkezett a brassói pénzügyigazgatóság- 
hozü 

A pénzügyigazgatóságon nagyot néztek, a 
mikor megtudták, hogy miről van szó. És 
akárhogy is szidják a pénzügyigazgató- 
ságot, azt az egyet el kell ismerni, hogy 
a rokkantnyugdijak borzalmas leoperá- 
lását nem kezdették azonnal. A rendelet 
annyira elképpesztő volt, hogy a pénz- 
ügyigazgatóság habozott és nem merte 
végrehajtani. Kérdést intézett tehát már- 
cius végén a nyugdijpénztárhoz, hogy 
vajjon komolyan gondolják-e odabenn 
Bukarestben ezt a drákói csökkentést? A 
válasz azonban késett. 
Csak a Jorga-kormány bukása után, 
junius 4-én érkezett meg a brassói 
pénzügyigazgatósághoz a nyugdijpénz- 
tár leirata, amely közölte, hogy a rok- 
kantnyugdijakat könyörftelenül le kell 
operálni. Ezt a választ Jacobescan és 
Duca vezérigazgatók irták alá. 
Mondanunk sem kell, hogy a brassói 

és erdélyi hadirokkantak, akik éveken át 
elkeseredett harcot folytattak azért, hogy 
egyenrangusitsák őket a regátiakkal, 
nem ezt várták. Hiszen emlékezetünkben 
van, hogy a nemzeti parasztpárti kormány 
alatt a kamarában már megszavazták a 
rokkantnyugdijak egységesitéséről szóló 
törvényt, amely azonban a szenátusban a 
parlamentárizmus történetében egyedül- 
álló módon nyomtalanul eltünt és nem is 

került elő. És most, amikor ujra nemzeti 
parasztpárti kormány jött uralomra, 
ajándékul kapták ezt a rendeletet, a 
mely egizsztenciájuk alapját és régi 
véráldozataik jutalmát szégyenteljes 
alamizsnává apasztotta. 
Nem tudjuk, hogy a Vajda-kormány- 

nak van-e tudomása erről a felháboritó 
császármetszésről, de azt tudjuk, hogy 
választások előtti hangulatban semmi- 
képpen sem hatásos propaganda a pilla- 
anyilag uralmon levő politikai párt mel- 
ett! 

Jabh csanás 
a székely gazdákra 

Csikszereda, junius hó 14. 
A felcsiki községekben veszedelmes 

száj- és körömfájás lépett fel, amelynek 
nyomán már is nagy kár van az állatállo- 
mányban. Sajnos, a hatóságok csak későn 
szereztek tudomást a dologról, mert a 
gazdák attól való félelmükben, hogy a 
vásárokat betiltják, nem tettek jelentést 
az első megbetegedésekről. / 
A vármegyei prefektura most a me- 

gyei állatorvosi hivatal jelentésére el- 
rendelte a vásártilalmat ugy Gvyergyó- 
szentmiklóson, mint Csikszeredában, ez 
az intézkedés azonban már elkésett, mert 
a fertőző betegség már szinte minden 
községben felütötte a fejét. A beérkezett 
jelentések szerint a betegség sulyos for- 
mában lépett fel. Sok állat pusztult el 
már s azok is, amelyek kigyógyulnak, 
erősen leromlanak a betegség következ. tében. Az amugy is nagy nyomorusággal küzdő lakosságot ez az ujabb csapás a végső nyomorba dönti. 

Meozsá Telefton 518. 

Holnaptól kezdve 
s „Karamasoll tesívérek 

Dostojevski regénye után. 
A főszerepben : Hnna Sten és Fritz Kortner. 
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„GRAND HOTEI" Eset. 
Paul Frank örökbecsü regéhye után. A szünetben fellépnek személyesen Way és Bross, kétvig heidelbergi diák soha nem látott attrakciókkai 
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A kereskedelmi morál 
a beltélessel szemben is kötelező 

Brassó, junius 14. 
Az általánosan közismert gazdasági 

krizis következtében elkerülhetetlenül 
bekövetkezett, hogy egyes bankok fize- 
tési zavarokkal küzdenek. Mig azonban 
ezen bankok közül azok, melyek a ke- 
reskedmi korrektség álláspontjára helyez- 
kedtek, kényszeregyezséget vagy birói 
likvidálást kértek s ezáltal lehetővé tet- 
ték, hogy betéteseik lassan-lassan köve- 
teléseikhez jussanak, ugyanakkor más 
penzintézetek tovább folytatva üzletüket 
minden birói beavatkozás nélkül, még a 
felmondott betétek kifizetését is megta- 
gadják s ezáltal betéteseiket perre kény- 
szeritve, kárt okoznak ugy maguknak, 
mint a többi betétesnek is, a perbe pedig 
minden jó és rosszhiszemü védekezési 
eszközt megragadnak arra, hogy az ité- 
let meghozását halogassák. 
Ilyen jellemző esetet tárgyalt ma a 

brassói törvényszék Pascu tanácsa. Egy 
betétesnek három betéti könyve van, 
amit felmond s a bank a felmondást el 
is fogadja. Mikor azonban fizetésre ke- 
ül a sor, a bank - a Nagyszebeni Álta- 

lános Takarékpénztár Brassói Fiókja, - 
megtagadja a fizetést. A betétes erre 
óvást vétet fel, melynek kapcsán a bank 
képviselője elismeri a felmondást, de a 
krizissel védekezik. Megindul a per, az 
alperes pedig a mai tárgyaláson, több 
furcsa védekezés között azt is kifogásol- 
ja, hogy az a bizonyos Deppner Hermann 
ur, ki az ő nevében a közjegyző előtt 
nyilatkozatot tett, nem bir képviseleti 
joggal s igy a nyilatkozat a bankkal 
szemben érvénytelen. 

Mellesleg megjegyezzük, hogy a neve- 
zett ur szeptember óta bejegyzett cég- 
jegyzője az alperesi banknak, sőt jelen- 
leg annak aktiv vezetője is, amit a lelpe- 
res képviselője azonnal rábizonyitott. 
A kereskedelmi morál azt diktálja, 

hogy az ilyen védekezéssel egy komoly 
nak ismert pénzintézetnek nem szabad 
élni. Nincs sem kényszeregyezségben, 
sem birói likvidálás alatt. Tehát fizessen 
ha tartozik. Ha pedig oka van védekezni, 

melyek védekezzék olyan eszközökkel, 
nem esnek a komolyság rovására. 

... 

Nem leőet elszigefelődni 

5, 7 és 10 százalékkal szálli 
a irancia köztisztviselői fizetéseket 

Páris, junius 14. 

Herriot miniszterelnök, Genfbe való el- 
utazása előtt fogadta a francia köztisztvi- 
selők küldöttségét, amelynek bejelentet- 
te, hogy 

a parlament elé terjeszti a fizetések le- 
szállitásáról szóló javaslatot. Eszernt 12 
ezer írank évi fizetésen alul 5. 50 ezer 
frankon alul ? és 50 ezer frankon felül 

parlament leszavazza ezt a 

10 százalékkal javasolja a ifizetések 
csökkentését. 

A tisztviselőküldöttség megkérdezte a 
miniszterelnököt, nem gondolj-e, hogy a 

javaslatot. 
Herriot erre azt válaszolta, hogy 
inkább szvazzák le, és inkább távozik, 
de a költségvetés egyensulyának hely- 
reállitása nélkül ő nem tud kormá- 
nyozni. 

Napirendre tüzik 
a gázterror ügyét 
Coltor munkaügyi miniszter érdekes nyiuatkozata 

Dicsőszentmárton, junius 14. 
Coltor Joan, az uj munkaügyi és egész- 

ségügyi alminiszter meglátogatta Dicső- 
szentmárton. Balázsfalváról érkezett au- 
tón, Ordace prefektus kiséretében. Meglá- 
togatta a kórházat, aztán fogadta a tisz- 
telgő küldöttségeket Az egyházak, a had- 
sereg, a nőegylet, a hivatalnoki kar 
és az ipartestület üdvözölte az alminisz- 
tert, aki a recepció után a sajtó képvise- 
lőit fogadta és közel egy fél óráig beszél- 
getett el velük. A kormány programmjá- 
ról nyilatkozott: Kijelentette, hogy Vaj- 
dának három célkitüzése van: 1. A feltétle 
nül tiszta választások levezetése: 2. a 
nyugdijasok és a tisztviselők járandósá- 
gának a folyósitása; 3 a nyugalom és a 
rend megőrzése, amelynek érdekében 
energikusan elfojt minden törekvést, 
akár jobbról, akár balról kiséreljék is 
meg azt. A kormány megbizatása egyéb- 
ként kizárólag a választások idejére szól. 
Azután annak a pártnak adja át a helyét, 

amelyiket a nép bizalma uralomra kiván. 
A B. L. tudósitója kérdést intézett az al- 

miniszterhez, hogy mi igaz abból a hir- 
ből, amely szerint ujra aktuálissá vált 
a megyeszékhely Balázsfalvára való át- 
helyezése. Dicsőszentmárton borzasztóan 
retteg ettől a lehetőségtől, mert ez egyet 
jelentene a város végleges elsorvasztásá- 
val. Coltor ideiglenes értékü megnyugta- 
tást adott: ; 

- Erről most nem lehet szó, mert sem 
időnk nincs, sem a szükséges milliók nin- 
csenek meg! 

A Római Katholikus Státus ügyéről 
nem tud semmit Coltor. Csak annyit, 
amennyit a lapokból olvasott. Pop Va- 
lérral akkor találkozott, amikor a volt 
igazságügyminiszter Rómába utazott. Az- 
óta nem látta. 
A BL. tudósitója a Gáztársaság rab- 

lógazdálkodására is felhivta a miniszter 
figyelmét. 

tják le 

a Duce nevében átadják a 

Coltor meglepődve értesült arról, ho 
a Gáztársaság 1 millió 212 ezer lej e jéig foglalást vezetett a város e len . 
ezzel a város egész költségvetését tel 
boritotta. 

Coltor felhivta a város polgárságát, ho 
forduljon memoradummal Lugojeanu mi 
niszterhez, akinek határozott szándéka 
földgáztörvény végrehajtásával végérve 
nyesen rendezni ezt a kérdést. Kérte, ho E 
a Lugojeanuboz intézendő memorandu, 
egy példányát feltétlenül küldjék el hoz 
zá is, mert személyesen kiván interven;. 
álni az ügyben A gáztörvényt a nemzeti. 
parasztpárti kormány hozta s igy erköl. 
csi kötelessége most, hogy a végrehajtá. 
sáról is gondoskodjék. 

kórház igazgatója is a Gáztársaság e] 
len panaszkodott, ami csak megerősitett, 
az alminisztert abban a szándékában 
hogy a gázterror ügyét a maga részéről 
feltétlenül napirendre tüzze. 
zmeooroza 

Turinban elkészült 
a „Justice for Hungary 
utódja és csütörtökön 
már Magyarországra 

repül 
ourin, junius hó 14. 

Az itteni repülőgépgyárban már csak. 
nem teljesen készen áll az uj „Justice 
for Hungary', amelyet a Rómában lezu. 
hant magyar oceánrepülőgép helyett Mus- 
solini ajándékoz tudvalevőleg agyar- 
országnak. Az uj gépen éjjel-nappal dol- 
koznak és csütörtökön már el is indul 
Aagyarországba, ahol ünnepélyesen fo- 
gadják. Az ezer lóerős gépet ezen az első 
uton egy olasz pilóta fogja vezetni. Mus- 
solini Rómából állandóan telefonon ér- 
deklődik a turini gyárban a munka iránt. 
Az uj gép neve ugyanaz lesz, mint a ré- 
ginek, csak olasz nyelven: „Justice per 1 
Üngheria'" A pilóta mellett az olasz kor- 
mány és Mussolini egy-egy kiküldöttje is 
Budapestre érkezik, hogy Olaszország és 

jelentős és 
szimbólikusajándékot a magyar nemzet- 
nek. 

lamási Áron. 

ÁBEL A RENGETEGBEN 
- 

REGÉNY 
- Miféle gombát? 
- Amelyiktől megbolondult volt a bor- 

zsovai ember. 
- Te tudod-e, kivel beszélsz? 
- Én igen. 
- Hát kivel? 
- A nagyságos igazgató urral, a sze- 

redai bankból. 
A cim jólesett neki, mert egyszerre fel- 

engedett: 
- Hát téged hogy hivnak? - kérdezte. 
- Engem Ábelnek. 
- Nagyot nőjj! 
- Köszönöm, de igy is alig birok ma- 

gammal. 
Erre elnevette magát. 
- Fenemódon vált az eszed - mondta. 
- Hát ezt a silány kutyát is te hoztad? 
- Ezt nem, mert itt volt, ebben a kór- 

házban. 
Kiakasztotta a bőrtáskát a nyakából s 

letette az asztalra. Aztán maga is melléje 
ült, de szinte ledőlt a gyenge székről, 
melynek a lába s a támasztója mogyoró- 
fából volt s az ülőkéje venyigéből. 
- Ez a szék tudja a régulát - jegyez- 

tem meg. 
Az igazgató ugy nézett rám, mintha 

sérelem következnék a szavamból. 
- Miért? - kérdezte. 
- Azért, mert mingyárt letérdel, ha 

urat lát. 
- Ez az asztal sem jobb - mondta. 
- Várhassa is, amig dicsérni fogjuk 
- feleltem. 
Erre megigérte, hogy holnap egy jobb 

asztalt s egy jobb széket fog kiküldeni s 
egy ágyat is nekem, hogy ne háljak a föl- 
dön. Aztán két bárca-könyvet vett elé a 
táskából s igy szólt: 
- No, most ide figyelj: 
Én figyeltem s ő magyarázott: 
- Ha emberek jönnek szekérrel, hogy 

lát vegyenek. akkor te mindig cédulát 
irsz az eladott fáról. Ügyelj arra, hogy ez 
1 másoló papiros mindig két lap között 
egyen, mert dupla példányban kell kiál- 
itani. Ráirod a vásárló nevét, a fa min 
ségét és árát, aztán a cédulát aláirod te 
s, a vevő is. a pénzt bészeded tőle, a má- 
odik lapot kiszakasztod és odaadod ne- 
ti, az első pedig megmarad ebben a 
könyvben, hogy tudj számolni aztán az 
ladott fával s a bészedett pénzzel. Értet- 
ed: 

- Én igen, ha csak ennyiből áll. 

B.E. ó. O.41 
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- A hulla-fa ára' szekerenkint har- 
minc lej, a hasogatott fáé ötven. Külön- 
ben itt van egy táblázat, ami mindent 
megmagyaráz. Ezt ide fogjuk szegezni a 
falra. Nó lesz-e? 
- Nekem jó. ha a táblázatnak jó. 

Fel is szegezte mingyárt az ajtóval 
szembe és elolvasta nekem. bből meg 
lehetett tudni, hogy van felvágott fa 
kilencszáz öllel, melyből négyszáz kubik 
és ötszáz rendes; továbbá meg lehetett 
tudni az árjegyzéket és a pásztor köte- 
lességeit. 
- Még Móőzesnek sem irták meg jobban 
- dicsértem a táblát. 
- Miféle Mózesnek? - kérdezte az 

igazgató. 
- Annak, aki nem a Hargitán járt, ha- 

nem a Sinai hegyen. 
- Te annyit tudsz, hogy papnak is el- 

mehetnél. 
A másvilágról tudok is annyit, mint ők 

- feleltem - még csak éppen ezt a vilá- 
got kell kitanuljam. 

z igazgató visszaakasztotta a nyaká- 
ba a táskát s a puskát is a vállára kapta. 
- No, akkor gyere s kezdjük. 
- Mit kezdjünk? z 
- Kitanulni ezt a világot. 

Elindultunk, hogy körüljárjuk az er- 
dőt. Keveset mondok, de két óránál töb- 
bet keringtünk s ezalatt az igazgató fol 
tonosan mutogatott és mondta: 

- Ez is a banké, ez is a banké. 
- Hát a bank kié? - kérdeztem. 
- Az a miénk. 
- Hányan vannak?' 
- Én s tizenkét igazgatósági tag. 
- Hát azok a tagok mit csinálnak? 
Az igazgató vállat vont, majd furcsán 

mosolyogva igy felelt: 
- Hát. hát... élvezik a jövedelmet. 
- Mért nem jönnek ide, hogy őrizzék 

az erdőt? - mondtam. - Itt is lehetne 
élvezni a jövedelmet! 
Az igazgató egyszeriben a védelmükre 
elt. 
- Azért nem jönnek ide - felelte - 

hogy te is megélhess apáddal együtt. 
elyes mondás volt, de éreztem, hogy 

benne van az ördög s kacagni kezdtem. 
- Mit nevetsz? - kérdezte az igazgató. 
Éppen egy nagyerős bükkfához érkez- 
tünk, amit tövestől kidőjtött volt vala- 
hogy a szélvihar. 

Ez a fa kacagtatott meg - mond- 
tam. 
-Hát az miért? 
-Azért, mert ez is élvezte a jövedelmet 
amig nem jött szélvihaa.. 
Az igazgató szurósan nézett rám, de ha 

mingyárt elcsapott volna, azt sem bán- 
tam volna. szemem sarkából lestem s 
láttam, hogy olyan, mint egy mérges ku- 
tya, de mégis igy szólt: 
- Az ilyen fákat, mint ez, amiket a 

szél dönt ki: azokat mind neked adom. 
Vágd fel és add el, akinek akarod. 
- No, ezt köszönettel veszem - felel- 

tem - s azzal fogom megháláni, hogy a 
szélviharokat nem küldöm a városba. 
Többet nemigen beszélgettünk, pedig 

még az utra is kikisértem, amelyik a le- 
gelőn vágott keresztül. lít egy kékszinü 
autó állt s benne a gépész. X igazgató 
felszálott rá és azt mondta: 
- Ötszáz lej lesz a havi fizetésed. 
Azzal elporzott a kocsi s én ismét 

egyedül maradtam. Ahogy ott álltam és 
néztem a futásukat, egyszerre eszembe 
jutott, hogy elfelejtettem puskát kérni 
tőle, vagy megmondani, hogy folyamod- 
janak fegyvertartási engedélyért. Ügy 
bántam a dolgot, hogy a fejemet ütöget- 
tem. 
- Mi az, hé? - szólitott meg egy em- 

ber, aki éppen arra hajtott egy lajtorjás 
szekéren 
- Nincs egy puskája? - kérdezem. 
- Nekem van, hogyne vóna. 
- Nem adná nekem, jó pénzért? 
- Nem adhatom - mondta az ember - 

mert belé van ágyazva az ülepembe. 
Szerettem volna jól meghajitani, valami 

kővel, de amig keresgéltem, jól elhala- 
dott s még akkor sem találtam követ. 

usmogva visszajöttem s gondoltam, 
ogy megvigasztalom magamat s eszem. 
Az eleséget apám belérakta vol a kanapé 

adjak neki. Még a szememet jóformán el 

se jobban. 

hasába s ahogy annak a fedelét nyitot. 
tam volna fel, hát egy nagy pócegér va- 
karodik elé a kenyér mellől. Ijedtiben 
és siettiben elfelejtette, hogy hol jött bé 
s csak futkosott le s fel egyideig. Aztán 
egyszerre megállt és ugy nézett engem 
sürü pillogatással, mintha sirás előtt álla- 
na. Szépen nytva hagytam a pad fede- 
lét és felvettem a macskát, hogy dajkát 

sem tudtam pillantani s már ugy szétrug- 
tak mindent a pad fenekin, mintha föld- 
rengés lett volna. Aztán kiugrott morogva 
a macska és sunyi lapulással vitte a ház 
háta megé a pócegeret. Ügy élvezte ott a 
jövedelmet, hogy az igazgatósági tagok 

Még csak én voltam hátra s a Bolha ku- 
tyám. Ki is rakódtam mingyárt a csám- 
pás asztalra, de akkor jutott eszembe, 
hogy minden van. csak viz nincs. Gondol- 
tam, először vizet hozok, hogy ne emel- 
jem az ebédet is, s el is mentem a tegna- 
pi fazékkal. Egyenesen a Tolvajos-pata- 
kára mentem, amit az igazgató megmuta- 
tott volt nekem, s egy fertály óra mulva 
már meg is jöttem a vizzel. Nekiláttam 5 
igazi jó étvággyal megebédeltem, aztán a 
Bolhának is lagymatag moslékot csinál! 
tam, de most kenyeret is apritottam belé 
hogy a kórházi konyhától lassan elvezes 
sem. 
Azonban a kecskét sem hagyhattam 

istenszeribe. Neki zöld ág kellet volna 4 
kajtattam is utána, de a szerencsém n4 
gyobb volt a zöld ágnál, mert két nagy, 
koronáju bükkfa között széna-bugly4 
fedeztem fel. Ebből vittem neki egy 01 
lel s nagy mekegésben találtam. Nem 
kapott a szénán, mint hogy vártam, 
nem csak a farát mozgatta s a két hátu 
lábával kifelé. 

lsó 

(Folytatása köpetkezik.) 
.. 
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AZ UJ JÓVÁTÉTEL 
Ér Amerika megint haragszik, 

nem izlik, amit megfőzött, az étel. 
el Nem Lausanne, nem leszerelés kell néki, 

ről Meg akarja fizettetni 

0 a sok lőport, ágyut, gránátot. 
mmm Ám legyenl Csak előbb tegye jóvá, 

amit Európának ártott. 

- Időjárásjelentés. Budapestről távira- 
tozzák: A Meteorológiai Intézet jelentése 

1 szerint zivatarra hajló mérsékelten me- 

- A TISZTELGŐ DIAÁKOK HALVA TA- 
LÁLTAÁK A TANÁRUKAT. Marosvásárhely- 
ről jelentik: Horváth István főgimnáziumi 
tanár tragikus körülmények közt halt meg 

k. tegnap 56 éves korában. Egy diákküldöttség 
ice lhozta neki az érettségi tablóképet, melyen 
zu. professzoruk is rajta van, s ott találták hol- 
üs. n, összetört fejjel a divány előtt a földön. 
ar. Horváthot szivszélhüdés érte és lezuhant a di- 
nyról. Sorsa iránt városszerte nagy a rész- ol- A 

lul ét 
fo- - SAJÁT ZSEBÉRE CSINÁLT VAMVIZS- 
lső GÁLATOT. Aradról jelentik: Az itteni tör- 
us- ényszék ma nyolc hónapi fogházra és öt évi 
ér- hivatalvesztésre itélte Joánovics József szi- 
nt. mranca-komiszárt, aki az egyik magyar ha- 
ré- űrátlépőtől saját zsebére elkobozott 1900 lejt 
ri 6s 11 pengőt. Joánovics felebbezett. 

Or- - BETÖRTEK EGY KOLOZSVÁRI SZŐR- 
1s MEÖZLETBE. Kolozsvárról jelentik: A hét- 
es fről-keddre virradó éjszaka ismeretlen tette- 
es k betörtek a Weisz Fivérek Wesselényi-uc- 

et- a 5. szám alatt levő szőrmeüzletébe, vala- 
mint a lakásba és onnan hétezer lej készpénzt 
és nagymennyiségü szőrmeárut elloptak. A 
lázmester a zajra elősietett, üldözőbe is vet- 
ék a tetteseket, az éjszaka sötétségében 
uonban elmenekültek. A rendőrség nyomoz 

ot. 
Va- 

pe utánuk. 

tán - Változások a brassói rendőrségen. Az 
em j kormány, ragaszkodva a hazai szokás- 

loz, kicserélte Brassó város rendőrpre- 
ektusát, Ghinea Aurélt és a rendőrség 
dére Voina ezredest nevezte ki, aki már 
ay izben betöltötte ezt a tisztséget. Egy- 
Mejüleg visszahelyezte állásába Creciun 
Miklós rendőrigazgató-főtitkárt, aki 
rassó város közönségének szimpátiáját 
Meni müködése alatt teljes mértékben 
Kérdemelte. Öprea György, a közkedvelt 
endőrfőtisztviselő, aki az igazgatói teen- 
ók végzésével volt megbizva, egy havi 
vabadságra távozott. Beavatottak szerint 
vabadságának letelte után megfelelő po- 
ücóban fogja müködését folytatni a bras- 
éi rendőrségnél az agilis főtisztviselő. 
- GYÓGYITHATALAN BETEGSÉG MI- 

I T. Csikfalván, mint marosvásárhelyi tudó- 
Mónk jelenti, Incze Péterné gyógyithatatlan 
etegsége miatt denaturált szeszt ivott, amely 
megölte 

NEM PAKLIZOTT AZ ÜGYVEÉD AZ 
ILLENFÉLLEL. Marosvásárhelyről jelentik: 
uttera János müszaki kereskedő fizetéskép- 

Mlen lett és egyezkedni kezdett a hitelezői- 
vel. A nehéz és kényes müveletben Fried 
ándor dr. volt az ügyvédje. A kiegyezési 
ugyalások során Hutterának az volt az in- 
"mációja, hogy dr. Fried Nándor, az ő jogi 

la- 
de- 
kát 

ug- 
Id- 

na éviselője, összejátszott a hitelezőivel, akik 
i agatartását harmincezer lejjel honorál- 

k. Ilyen értelmü feljelentést is tett az ügy- 
É ellen, akit azonban a törvényszék ma 
elmentett a vád alól. 

Mindazoknak, 
kik magukat 

gyengéknek 
és kimerültek- 

nek érzik, a 

BIOGLOBIN 
uj életerőt ad. 

Verképző, izomerősitő, idegerősitő, ét- 
vágygerjesztő és élénkitő szer 
ható a gyógyuszertárakban. vagy a 

készitőnék: 

EABRIUs GUIDO 
"MEDVE gyógyszertára 

Naguszeben-Sibiu. 

Kap 

JIUsze. 

ról jelentik: Dr. Major 

mert nevü iró is volt, akinek három da- 

gi összeomlás előtt állott és ugylátszik ez 

A MANCHESTER GUARDIAN ÉRDE. KES CIKKE. Londonból jelentik: A „Man- chester Guardian cimü nagy angol lap 
„Lausanne háttere" cimii cikkében kifejti, 
hogy az egykor hatalmas Osztrák-Magyar onarchia hat államra való osztása nemcsak 
a piacok elvesztéséhez és tőkeszegénységhez, 
hbanem a sovinizmus tultengéséhez is vezetett. 
Tizenkét esztendő tapasztalata megmutatta, 
hogy az európai nemzetiségi kérdéseket nem 
lehet pusztán térképek ujramegrajzolásával 
megoldani. A nemzeti kormányok agyondé- 
delgetett nemzeti hadseregeket szerveztek. Az 
55 milliós lakósn monarchiának egész had- 
ereje 325 ezer fő volt, katonai költségvetése 
pedig angol pénzben évi kétmillió fontster- ling. Az utódállamok hadereje ezzel szem- 
ben, saját bevallásuk szerint, 628.740 fő, ka- tonai költségvetésük pedig ötven millió font. Ehhez figyelembe kell venni, hogy Ausztria 
és Magyarország le vannak fegyverezve és, 
hogy az adatok Lengyelország nélkül érten- 
ők. 

zuuuu mmvmmes 

Hashajtónak, vértisztitónak. 
KOPROL kincs. párja nincs. 

Csak eredeti csomagolásban valódi. -sban valód. --—-—-- 
- Mesgirigyelte a táncbajnokot és kita- lálta róla, hogy betörő. Budapestről je- lentik: Az egész főváros érdeklődése mel- lett folyt le néhány héttiel ezelőtt a Város- ligetben rendezett táncolimpiász, mely- nek győztese egy Tóth nevü fiatalember 

lett, aki talán száz órát táncolt egyfoly- tában. A táncversenyen résztvett egy 
Sauer József nevü betörő is, aki irigyelte 
Tóth sikerét és ezért, a verseny lezajlása 
után, beárulta a rendőrségen, hogy egy 
rablóbanda tagja A szegény táncbajno- 
kot letartóztatták és 

jesen ártatlan, büntetlen előéletü és Sau- 
er csak azért jelentette fel, mert nem 
tudta elviselni, hogy ő lett az olimpikon 
győztese és a nők kedvence. Tóthot sza- 
badonbocsátották, Sauer ellen pedig ha- 
mis vád miatt megindult az eljárás. 

- PAPUCSHŐS A VALAS UTAN IS. 
Az egyik bécsi biróság előtt válókeresetet 
adott be a férj, azon a cimen, hogy nem 
birja az asszony folytonos tettleges bán- 
talmait. Amikor a biróság itéletében ki- 
mondotta a pálást, az asszony volt fér- 
jére olyan dühös pillantást vetett, hogya 
a szegény ember nem mert a tárgyalóte- 

remből távozni. Könyörögve kérte a bi- 
rót, hogy kisértesse el egy börtönőrrel, 
mert végre is, nem azéri vált el, hogy 
még válás után is verést kapjon esetleg. 
Ezt be is látta a biró és elrendelte, hogy 
egy különösen izmos börtönőr kisérje a 
papucshőst haza. 

- 190 hősi halott iparos a dicsőszent- 
mártoni adófronton. Tudósitónk jelenti: 
A dicsőszentmártoni Ipartestület vasárnap 
tartotta meg titsztujitó közgyülését. El- 
nöknek egyhangulag Elsüsser Miklos pék 
mestert választották meg mig alelnökök 
Székely János és Avram Gavril lettek. Az 
uj elnök hatalmas beköszöntő beszédet 
tartott. Egy évvel ezelőtt még 330 tagja 
volt az Ipartestületnek ma már csak 140 
van, tehát 190 régi és érdemes iparos halt 
hősi halált azon az adófronton, amit a kis 
iparnak az adózással szemben kell tarta- 
ni. Az uj adózási rendszer, a „patenta fi- 
xa" ujabb veszedelmes csapás az iparos- 
ságra. Bizonyos, hogy ujabb áldozatai 
lesznek. Közben pedig felburjánzott a 
kontárkodás, a Gáztársaság pedig való- 
sággal fojtogatja a gázzal dolgozó iparoso 
kat, akik most már csak az adónak és 
Motasnak, a gázdiktátornak keresnek, 
mig családjuk éhezik. A gyülést Vulcutiu 
miniszteri biztos zárószavai fejezték be. 
X MEGNYILT BRASSÓBAN, A FŐTÉ- 

REN (PIATA LIBERTATII) 8. Sz. ALATT 
az I. emeleten (Zeidner-ház) a „Comag" la- 
kásközvetitési iroda, amely közvetitési juta- 
lék nélkül, mindössze egy minimális kezelési 
dij ellenében tartja nyilván a Brassó terüle- 
tén levő kiadó lakásokat és butorozott szobá- 
kat. A közönség saját érdekében jár el, - 
már a nyári saisonra való tekintettel is, - 
ha azonnal bejelenti oda üres helyiségeit és 
bővebb felvilágositásért felkeresi ezen ito 
dát. (e 

- Felakasztotta magát egy gyulai ügy- 
ügyvéd, Major Henrik, a világhirü karri- 
rikaturistának volt a / . Békéscsabá- 

imon vulai 
ügyvéd, Major Henrig, a világhirü karri- 
katurista bátyja, hétfőn reggel kilenc- 
órakor gyulai lakásán felakasztotta ma- 
gát. Major Simon dr. a régi időkben is- 

rabját játszották a Nemzeti Szinházban. 
Nemrégen örökséghez jutott, amit rosszul 
sikerült vállalkozásokba fektetett. Anya- 

keseritette el annyira, hogy öngyilkos- 
ságra szánta el magát. Major dr. váratlan 

megye prefektusához, 

folyt ellene a vizsgzá- 
lat. Most azután kiderült, hogy Tóth tel- 

halála széles körben keltett megdöbbe- 
nést. 

UGY MEGIJEDT AZ IDÉEZÉSTŐL, 
HOGY BELEHALT RÉMÜLETÉBE. Dombó- 
várról jelentik: Kelemen Jánosné 65 éves öz- 
vegyasszonynak a község kisbirája idézőt 
kézbesitett ki leánya válóperének a tárgya- 
lására, amelyen tanuként kellett volna meg- 
jelennie. Az öregasszony, aki még soha életé- 
ben törvény előtt nem volt, annyira szivére 
vette ezt a „szégyent", hogy szivszélhüdést 
kapott és nyomban meghalt. 

- Eltünések és öngyilkosságok Buda- 
pesten az iskolai kizonyitványkiosrtás 
után. Budapestről jelentik: Hétfőn osztot- 
ták ki a budapesti iskolákban a bizonyit- 
ványokat és ezuttal ismét több diák és 
dákleány, akik rossz osztályzatot kaptak, 
eltünt és nem mert többé hazamenni szü- 
leihez, mások viszont öngyilkosságot ki- 
séreltek meg. Mezey Ferenc tizenötéves 
gimnázista lakásuk fürdőszobájában fel- 
akasztotta magát, tettét azonban idejeko- 
rán észrevették és levágták. Papinda Ká- 
roly fővárosi kereskedőnek tizennégyéves 
kisleánya tünt el két másik társnőjével 
együtt, akik szintén megbuktak valami- 
lyen tantárgyból. A szülők attól tartanak, 
hogy a kislányok világgá mentek. Később 
a mentők egy eszméletlen állapotban a 
Hüvösvölgyben fekvő kislányt szállitot- 

tak be a Rókusba, ennek személyazonos- 
ságát azonban eddig nem sikerült meg- 
állapitani. Ezenkivül még számos eltünést 
jelentettek be a rendőrségen. Többen a 
wilággá bujdosott" nebulók közül kedd 
reggelre az éhség és a félelem hatása alatt 
mégis hazamerészkedett a rossz bizonyit- 
vánnyal, a többieket, akik még hiányza- 
nak az egész országban keresik. 

- TILTAKOZÁS A FORGALMI ADÓ EL- 
LEN. Marosvásárhelyről jelentik: Az itteni 
kereskedők küldöttséget menesztettek a vár- 

akinél tiltakoztak a 
mértéktelen és igazságtalan adózás, főkép 
pedig a forgalmi adó ellen. Tiltakozásukkal 
a pénzügyigazgató elé is járulnak. 

- Huszonöt lej 50 bani - ennyi Csik- 
szereda pénztári állománya. Tudósitónk 
jelenti: skezereda valóban megkapta az 
uj interimár bizottságot s ennek élén Fa- 
roga Victort, aki ellen bünvádi feljelen- 
tést tett a régi tanács. Az uj tanács tag- 
jai egyébként Méra dr. ügyvéd, Barbat 
Octavian kereskedő, Holló Gábor, Dóczi 
János, Bermann Simon és Biró József let- 
tek. A régi tanács elvonult és átadta he- 
lyét az ujnak. Átadta a pénztárt is, mely- 
ben összesen huszonöt lej és 50 bani kész- 
pénz találtatott. A volt városatyák ugyan- 
is nem felejtették a pénztárban napidij 
követeléseiket. 
- JELENTKEZÉS A FőGIMNAZIUM I 

OSZTALYABA. Akik a katholikus főgimná- 
zium I. osztályába óhajtják beiratni gyerme- 
küket, sziveskedjenek előjegyzés végett ok- 
vetlenül jelentkezni az igazgatói irodában, 
junius 15-18-ig, délelőtt 10-12 óra között. 

- Tüz egy nagyváradi olajgyárban. 
Nagyváradról jelentik: Hétfőn éjszaka a 
Bányasor-utca környékén óriási riadal- 
mat és pánikot idézett elő az a tüz. amely 
Rosenberg Dénes Bányasor-utca 37 szám 
alatt levő olajgyárában keletkezett. Az 
egyik nagy olajtartály kigyulladt és 20- 
30 méteres lángokkal kezdett égni. A tüz- 
oltóság azonnal kivonult a helyszinre és 
6 órai megfeszitett munka után lokali- 
zálta a tüzet, amely nem is annyira kárt, 
mint inkább leirhatatlan izgalmat keltett 
a szomszédos utcákban. 
- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 

cimkéjükön feltüntetett lejáratot A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ha akár póstán, akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg, 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén. 

- KIUJULTAK AZ UCCAI HARCOK 
BOMBAY-BAN. Londonból jelentik: A mo- 

Érelmeszesedésben, 

Az idei leszállito 
gukat. 

rheumában szenvedők, köszvényesek ne felejtsék el 

Govora-flürdő 
hasznos, jótékony, jódos és kénes vizeit. 

tt árak mellett, nagy költségek nélkül gyóőgykezeltethetik ma- 
A társaság szállodái minden kényelmet biztositanak. 

hamedánok és hinduk közötti villongás me- 
gint kiujult Indiában. A harcokhoz az ürü- 
gyet ez alkalommal azok az ünnepségek ad- 
ták, amelyeket a muzulmán lakósság Moha- 
med próféta halálának 1300. évfordulója kap- 
csán rendeztek. A hétfői összecsapásoknak öt 
halott és huszonegy sebesült áldozata van. 

- Enmésztési nehézségek, gyomorfájás, 
gyomorégés, rosszullét, fejfájás, idegiz- 
galmak, álmatlanság, gyengeségi állapo- 
tok, munkaképtelenség esetén a természe- 
tes „Ferenc József" keserüviz megszünteti 
az emésztési zavarokat, a vérkeringést he- 
lyes utra tereli, fefrissiti a szellemet és 
egészséges álmot hoz. Az egvetemi klini- 
kákon végzett kisérletek bizonyitják, 
hogy alkoholisták a Ferenc jJózsef viz 
használata folytán éhségérzetüket majd- 
nem teljesen visszaszerezték. A Ferenc 
József keserüviz gyógyszertárakban, dro- 
gériákban és füszerüzletekben kapható. 

- SZALONKOCSIBAN A BÖRTÖN.- 
BE. Az amerikai rendőrségnek hosszas 
kutatás után pégre sikerült elfognia Mu- 
zik Jack gangstert, aki Al Capone ban- 
dájának egyik „előkelő" tagja volt. Muzi- 
kot a biróság öt épi börtönre itélte, de 
nem szeszcsempészés és gyilkosságok mi- 
att, amelyek lelkiismeretét terhelik, ha- 
nem adóeltitkolások miatt. Amikor csi- 
kágói lakásából elszállitották egy távol- 
eső börtönbe, az elitélt a maga és rend- 
őrőrmester-kisérője számára a ponathoz 
külön szalonkocsit kapcsoltatott és abból 
vonult be uj lakóhelyére. 

- Egyelőre csak junius 23-ig dolgozik 
a brassói repülőgyár. Ismeretesek azok a 
rendkivül sulyos körülmények, amelyek 
közé a brassói repülőgyár az utóbbi idő. 
ben - az államtól járó követeléseinek 
nemfolyósitása miatt - került. Értesülé- 
seink szerint a repülőgyár egyelőre 
csak junius 23-ig fog dolgozni és munká- 
ját csak abban az esetben folytathatja 
tovább, ha az állam kifizeti vele szemben 
fennálló tartozását. Amennyiben ez nem 
történik meg, ugy a gyár alkalmazottai 
körülbelül ezerkétszáz ember, junius 23. 
án az utcára kerül. 

Önt is elvárom péntektől kezdve a 

„GRIND HOTEL-be. 
Egger Mária. 

Rajtam kivül fellépnek még személyesen 
Vay és Bross vig heidelbergi diákok, soha 

nem látott attrakciókkal. 

- Eidekes választás Magyarországon. 
Diósgyőrből jelentik: Miután a közigaz- 
gatási biróság megsemmisitette a régebben 
tartott diósgyőri községi képviselőtestü. 
leti választást, vasárnap uj választást tar 
tottak, amelynek az eredménye most váll 
ismeretessé. Érdekes és feltünéstkeltő je 
lenség, hogy ebben a titkos szavazással 
választó és tulnyomóan munkáslakosságt 
ipari központban az egyesült polgári pár 
tok 2037 voksával szemben a szociálde 
mokraták csupán 1514 szavazatot tudtak 
szerezni, ami befolyásuk lényeges csök 
kentését mutatja. 
- ELFOGTAK A NAGYKAPUSI RABLÓ- 

BANDA UTOLSÓ TAGJÁT Is. Kolozsvári 
tudósitónk jelenti: A Bánffyhunyad környé- 
kén nyomozó csendőröknek sikerült Lengyel 
Sándor személyében a nagykapusi rablóban- 
da utolsó tagját is kézrekeriteniök. Lengyelt 
bekisérték a kolozsvári csendőrparancsnokság- 
hoz, ahol ezidőszerint éppen 13 ember van 
őrizetben. Lengyelnél egyébként pénzhamisi. 
tó gépet találtak, a többieknél pedig renge. 
teg fegyvert. Többek között a csendőrség ke- 
zébe került két sörösüvegből készült kézi- 
gránát is, amelyhez a rablóbanda tagjai az 
egeresi bányától loptak dinamitot. 

csodálatos hatásokat ér 
Erelmeszesedésben, vese-, méjhai 

Az ellátási költség a multhoz ké Felvilágositást és árjegyzéket küld. 

iülimancsti fürdő kellemes éghajlatával, kénes fürdőivel, de 

Caciulata vizével 
el. 

- Del jokban szenvedők, öszvé És kimerültel gyógyulást, enyhülést és üdülést találnak. köszvényesek és kimerül tek 
est nagyon le van 

Societatea Govora Cálimanegsti, Bucuresti, Str. Brezoianu 62 

különösen 

szállitva. 

) 
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KÉPIRÁS A PÁLYAUDVAROKON. Az 

európai kontinens vasuttársaságainak uniója 

mozgalmat inditott, hogy a nemzetközi vas- 

utügy terén behozzák a képirást Képeknek 

keli magyarázniok a legfontosabb feliráso- 

kat. Igy pl. a jegypénztárt óriási menetje- 

gyekkel, a várótermeket keresztbefektetett 

késekkel és villákkal, a kijáratokat egy nyi- 

tott kapuval és a talált tárgyak irodáját 

esernyőkkel és pálcákkal akarják jelképez- 

ni. 
- A biciklista tragikus halála. Nagyvá- 

radi tudósitónk jelenti: Talódi András bi- 

harpüspöki katona az elmult este bicik- 

ln indult Nagyváradra. Utközben rásö- 

tétedett és lalódi nem tudott tájékozódni 

Biciklijével véletlenül nekiment egy sür- 

gönypóznának s olyan szerencsétlenül zu- 

hant le kerékpárjáról, hogy koponyaala- 

pi törést szenvedett. Azonnal meghalt. 

Holtestét a járókelők találták meg. 
VERSENYHARC AZ INGYEN FEKE- 

TEKÁVÉIG. Nápoly és Castellamare között 

ezelőtt egy hajóstársaság járatott motorcsó- 

nakot. Bizonyos okok miatt azonban nemrég 

két részre vált a társaság. Elkeseredett ver- 

senyharc indult meg közöttük, amely azzal 

kezdődött, hogy az egyik társaság az ötlirás 

viteldijat leszállitotta négy és fél lirára, mi- 

re a másik azzal válaszolt, hogy a viteldijat 

négy lirára szállitotta le. Igy csökkent las- 

san-lassan fél lirára a viteldij, amelyet végül 

a biztos diadal érzetében az egyik társaság 

két soldira szállitotta le. De mi történt más- 

nap? A konkurrens ingyen szállitotta az uta- 

sokat, de még sem győzött, mert az első tár- 

saság az ingyen ut mellé ingyen fektekávét 

is fölszolgált. Erre aztán versenytársa feladta 

a küzdelmet. . 

4 LEGALÁBB 10.000 ASSZONY használja 

és dicséri naponta Biri néni szakácskönyvét, 

mert többszáz kitünő konyha receptje alap- 

ján, mindenki könnyen vezetheti a legigé- 

nyesebb háztartást is: levesek, sültek, előéte- 

lek és tészták, befőttek és savanyuságok ké- 

szitésére egyaránt szolgál kitünő receptekkel. 

De nem hiányzik belőle a halak, fagylaltok 

sem, aminthogy megtaláljuk benne azt is, 

mik a teendők a disznóölés körül, hogyan 

kell zöldséget aszalni, szappant főzni, kenye- 

ret sütni, kávét főzni, veteményeket, káposz- 

tát télire eltenni, zsirt olvasztani és - pulisz- 

kát főzni Egyszóval: felöleli a háztartás 

konyhai részének minden ágát, receptjei vilá- 

gosak, egyszerüek, mindenki számára érthe- 

tőek. A vaskos kötet ára tartós, kemény kö- 

tésben 130 lej. 

/ 

; 

Leszállitott árban 
! 

100 ujságcikk alapján 

Magánuton gyorsan és tökéletesen legkönnyeb- 

ben tanulhatja megaromán nyelvet Dr. CHERES- 

TESIU és DÉRY kolozsvári professzorok szer- 
kesztésében megjelent 10 fűzetes nyelvtanából 

250 lei helyeti csak I50 lei. 

Postai megrendeléseket azonnal elintéz a 

Brassói Lanok Mönyvoszfálya 
e 

A legujabb divat 

SZIMÁSZATI TAÜI 
Szakiskoláknak és magántanulásra. 

Irta: K-né MARGITAI MARIS. 

Tartalmazza : 

a modern irancia és 
ancol nől ruha 

szahás-raizát, szahását, üsszeállitását, 
varrását és Kidolgozását. - Rövid idő 
alatt már a 8-ik teljesen átdolgozott 
kiadás jelent meg. A könyuv ára Lel 
204. Vidékre portó Lei 26. 

BrassóilanokKönyvosztálya 

I4 

Junius 21 és 22-ikén lesz megtartva a 3-ik osztály huzása, 

melyen 12,465.000 lej nyeremény kerül 

x UTMUTATÓ, A KETTŐS KÖNYVVI- 
TEL gyors és könnyü elsajátitására. Nincs 
többé könyvelési nehézség, mindenre kész 
minta, a legujabb törvények előirásai figye- 
lembe véve. Kisebb kereskedelmi és ipari 
vállalatoknak nélkülözhetetlen. Ára 30 lej. 
Vidékiek pénzben, vagy bélyegben küldjenek 
be 35 lejt és póstafordultával megkapják a 
könyvet. (be) 

összeállitották a Svájc ellen 
közdő magyar válogatottat 

Budapest, junius 14. 
A szövetségi kapitány összeállitotta a 

vasárnap Bernben a Svájce -Magyaror- 
szág közötti középeurópai kupba-mérkő- 
zésre kiálló csapatot, amely a következő: 

Háda 
Dudás, Kocsis 

. Borsányi, Sárossy, Lázár 
Török, Avar, Kalmár, vagy Turay, Toldi, 

Titkos 

Kalmár és Turay között a csapatkapi- 
tány a helyszinen fog választani. 

SZINHAZ 

PESTIEK 
Hétfőn este a budapesti Városi Szinház 

konzorcionális alapon müködött legutób- 
bi együttese a Vőlegényem a gazember" 
cimü operettet mutatta be. A darab tör- 
ténetéhez tartozik, hogy pvalamennyi bu- 

gül azok a szinészek, akiket tegnap lát- 
tunk, Kun Magda, Vaály Ilona, Sziklai 

az éppen üresen álló Városi Szinházban 
előadják a darabot. A fiatal Szlatinay ne- 
vü komponista operettje százszor 
egymásután és 
Szinházat. 
Természetesen az előadásnak pvan eb- 

ben legfőbb érdeme. Kun Magda, ez a 
Marosovásárhelyről a kolozsvári Janovics- 
szinházon át egyszerre Budapestre per- 
dült szubrett, önálló 
operettjátszásban, - ha azt lehet monda- 
ni: az élő Micky Maus. Általában a teg- 
napi operett játékstilusa rengeteget ta- 
nult a filmtől. Mert ne hallgassuk el: a 
szinpad egy kicsit mindig és mindenütt 
nagyképü volt. Vaály Ilona a legdiszting- 
váltabb pesti primadonnák egyike, talán 
nem tulzottan temperamentumos, de mint- 
ha jól is esne ez a temperáltabb tilus. Szik- 
lai Józsefet se kell bemutatni, kitünő 
szinész, nagyszerü táncos. Nádor Jenő ki- 
csit fáradt, abba a furcsa szituációba, 

ment 
megmentette a Városi 

is bele lehetett volna adni, 
jócskán. 
A pestiek mellett kitünően állták meg 

a helyüket a Janovics-társulat erői, első- 
sorban Czoppán Flora, Leöbey Leo, a 
mindjobban fejlődő és kitünő humoru 
Tompa Sándor, valamint a kisebb epizó- 
disták is. 
A közönség ezuttal is zsufolásig töltöt- 

te meg a szinházat. Ott tartunk pégre, 
hogy szinházi láz van Brassóban és divat 
lett szinházba járni. Végre, hogy ezt is 
megértük. 

(b-y 

HETI MÜSOR: 
Kedden este féltizkor: a budapesti Városi 

Szinház együttese, Vaály Ilona, Kun Magda, 
Sziklai J. Nádor Jenő felléptével: Vőlegé- 
nyem, a gazember, operett 3 felvonásban. 
Szerdán este féltizkor: Neményi Lili, Kiss 

Manyi, Ihász Aladár, Tompa Béla, Selmeci 
Mihály, Leővey Leó felléptével: Pillangó, 
operette. 
Csütörtökön: román előadás. 
Pénteken este féltizkor: Aloinczi huszárok, 

rendkivül olcsó mozi-helyárakkal 
Szombaton este féltizkor: Csak felnőttek- 

nekl! Lámpaláz, operette 3 felvonásban, Ne- 
ményi Lili, Kiss Manyi, Ihász Aladár, Tompa 
Béla, Selmeci Mihály felléptével. 

dapesii szinház pisszautasitotta, mig vpé- 
gü 

József és Nándor Jenő szövetkeztek, hogy 

müfaj a magyar 

amibe a meseszöpbés kergeti, még humort 
sőt egészen 

A szinházi iroda hirei 
A PESTI VÁROSI SZINHÁZ EGYÜTTESE 

MA, KEDDEN ESTE FÉLTIZKOR 
BUCSUZIK! 

Vaály Ilona, Kun Magda, Sziklai József és 
Nádor Jenő. Tegnap esti sikereik után ma es- 
te bucsuznak Brassó város közönségétől. 
Brassóból Bukarestet mennek meghóditani a 
pesti szinészek. Ma este is olcsó helyárakkal 
adják a kitünő operettet. Aki jól akar mulat- 
ni, Kun Magda csodálatos táncaiban akar 
gyönyörködni, az siesseen ma megnézni a 
nagyszerü előadást. A szinház igazgatósága 
nagyon ajánlja Brassó közönségének, hogy 
nappal váltsa meg a jegyét, az esti tömeges 
érdeklődésre való tekintettel. A nappali pénz- 
tár nyitva délelőtt tiz órától egy óráig, dél 
után öt órától kezdve. 

Pillangó operettet játsszák szerdán este a 
magyar szinházban. Neményi Lili és Kiss Ma- 

TÉK 
nyi játsszák a darab vezető szerepeit és pDom. 
pás alakitásra ad alkalmat a darab Ihász Ala 
dárnak, Tompa Bélának, Selmecinek, Putnik. 
nak és Leőveynek. 
Ez az előadás tulajdonképpen a kolozsvári 

kisorsolásra. 

társulat igazi bemutatkozása. Különös hang. 
sullyal hivja fel erre az előadásra a közön. 
ség figyelmét a szinház. 
Csütörtökön román előadás lesz s igy a ma. 

gyar szinház az Astrában nem tart előadás 
Pénteken este egész olcsó mozi-helyárakkaj 

kedveskedik a szinház Brassó közönségének 
amikor is az elmult évtizednek a legnagyobb 
sikerü operettjét, a Nótás kapitány vetélytár. 
sát, az Alvinczi huszárokat eleveniti fel , 
szinház. Erre az előadásra a legdrágább jegy 
45 lej. 
Szombaton kivételesen este tiz órakor kez. 

dődik a Lámpaláz előadása. Ezt a pikáns szó 
vegü, kedves zenéjü operettet csak felnőtte 
nézhetik végig. Erre az előadásra sem emel 
fel az igazgatóság a helyárakat. 

E A 

Biri néni szakácskönyve [ 

Vétel- ladás egyetlen háztartásban sem nél- Allást ker es 
külözhető. Ara kötve 130 lej. naa a 

r Kapható a Brassói Lapo Elsőranguan főző, kitün 

könvvosztálvában. 14048 szakácsné elmenne mindene 

Gyári lerakatok! 
Gyári árak! 

Sürgősen eladó ház, kerttel. 
Raktárház-uccában. Cim 18288 
szám alatt a brassói kiadóban. 

nek is 12 éves leányával, sz 
rény fizetési igényekkel Ci 
a kiadóban. 183 

Megvételre keresek egy csép- 
5-6-ost, 

benzin, vagy traktort, üzemké- 
L. kiadóhivata- 

Vászon. toLei iturá ze lőgarniturát, 

Szövet dupla széles 428, pest. Cim a B. 
Harisnyva e lában. 

Louakás 
Komfortos 2 szoba, kony 

kiadó, erkélyes butorozott sz 
ba kiadó. Brassó, Ciocrac 27. 

182 

vag 

18297 
Női nadrás 29, 
Férfi sporting 129 

Naponta érkeznek uidonságok : 

P.labakáco. 
BRasso. Kapu-utca 30 szám. 

landó 
200 lej és 

Allást nyer 
2 cipőfelsőrész készitőnő ál- 

alkalmazást nyer heti 
koszt, í 

vanitt egy jó aljmunkást is 
felveszek. ivatci ész' jeligé- 
re a brassói kiadóba. 

Vegyes 
GYAPJUFONÁST vállal j 

tányosan jól berendezett fon 
da Veszek birkagyapjut is. 
Dworak, Brassó, Hosszu-uc 
225. 182 

kovártély. 

18207 

Szilágysági autóbusz-menetrend 
Érvényves 1932. junius 5 től. 

zálau-Simleul-Silvaniei-Carei-Satu-Mare: 

NDU. ÉRKEZIK 

l in mi lv EG 

5 115 1245 18 zálau 8 o20 1330 20 
510 i55 I325 1ö40 Vársolt 20 B840 250 92 
6 i215 345 Simleul-Silvaniei 7 s20 z3 9 

e KEl Tásnad 53 z 
n30 - 101ő5 - Care 430 - 10 

5 - n Satu-Mare - 

ÉRKEZIK INDUL 

Zulahon vonatcsatlakozás Zsibó -Nagyubánya lelé 840 órakor 

Autóbusz Szágu-Cseh felé 1380 órakor 

Clu -Gáu Huedin-Ciucea Ciucea Simleul-silvaniei: 

1"DouU. ERKEZIK 

MI Tu 
z zTi5 Ciul : 0 
- - 16 Giláu kat 

a =i20 öuecdin U 
1o55i Ciucea 5 

77 10 i / Crasna e 410 ű 

HE E El ! Vársolt a 
0 240 1030 ő Simleul-Siivaniei 530 KEZA ! 

ÉRKEzk Vársolton csatlakozás Zilabra 1ou 

Felelősszerkesztő: 

Kocsis Béla BL. 
Fiókkiadóhivatalok : Déva, Str. lon Cresné 

vásárhely, Piata Regele Ferdinand ( 

A BRASSOl LAPOK nyomdavállalatának kiadása és rotációs nyomása, 8 

a 2. Telefon 17. (Balogh Géza, igazgató 

őtér) 53. Benjámin Árpá
d és Bernáth Ernő) 

Főmegbizott a Regát részére: Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceant 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és 
detőiroda. Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk 

Csucsán vonat-csatlakozás Kolozsvár -Bukarest felé 746 órakor személy. 937 rapid. 1082 80 
1638 személy, 1801 gyors Nagyuvárad felé 812 guors, 1058 gyuors. 1602 személu. 

soc. mERA a C9 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56-58 Telet 
interurban: (szerk. és kiadóhivatal): 1 1Sc 
sucuresti-Bukarest !, Bulevak s61 

Mágureanu 21. - Telefonszám 3 
rassóban. 

30. 
külfőldi 

jüNIiUS 16 

Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 lej. Vasárnap: 7.50, iletve 1őlej Legkisebb hirde- 

tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 250/0 kedvezmény. 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei 50-szeri megielenésnél 2 lei 

-
-


